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Alázatos meghódolás az isteni gondvi- ■ 
ielés előtt történelmi elhivatottságunk 
tudatával, ami nem akarja gőgös elbi­
zakodottsággal az érdemes múltat kite­
regetni, hanem az inteni gondviselés ke­
gyeire hagyatkozva készségesen vál­
lalni jövendő szerepét az isteni elgon­
dolás szerint. Mert nemzetek életét is 
az Isten tartja kezében és ennek hatá­
rát örök bölcsesége jelöli ki. Minden 
rilágkavarodásban lehetnek emberi ter­
vek, ideig-óráig juthatnak uralomra 
vakmerő hazugságokon át a legszélső­
ségesebb áramlatok, de végeredményben 
mégis az Isten győz és ebben a győze­
lemben azok vesznek részt, akik a hit 
szemüvegén keresztül tudták nézni az 
eseményeket. Krisztus szótára csak 
egyetlen világot győző erőt ismer és ez 
a mélységes hit.

A magyar lelkekben élő hit tesz te­
hát felajánlást a jövő vasárnap Nagy­
váradon a székesegyházban. Ez a hit 
olt van minden katolikus magyar ház­
ban. A két évtizedes elnyomatást ma- 
gabanhordó kopottas kis lakásokban 
épúgy, mint a felszabadulás óta gondo­
sabb külsőt nyert palotákban. Ennek a 
hitnek meg kell mozdulnia tehát min­
den helyről. Ezreknek kell a székes- 
egyház felé tódulni, mert ma még van 
alkalom a történelmi erőket rejtő ősi 
dómban Isten előtt meghódolni s a hó­
dolat megtagadásával szörnyűséges tudat 
volna magyar keserűséget romok felett 
kiönteni.

A felajánlás éppen ezért nem díszfel- 
Vonulás. Nem ünnepi káprázatot vará­
zsoló külsőség. Nem hivatalos megjele­
nés és díszruhák fitogtatása. A felaján­
lás a régi magyar őszinteségnek meg­
nyilatkozása az Istennel szemben. Es 
ebben az őszinteségben megvan a ben­
sőséges bánat minden hibával szemben, 
amely éppen magyar földről a magyar 
becsületet tépázta könnyelműen az 
örökkévalóság végtelenségében. Bizó 
magyarok en geszt elést. nyújtó fel fo­
hászkodása a felajánlás és Várad kato- 
likussága Szent László csudálatos erejé­
vel értse át ennek a napnak a jöi'ő ma­
gyar történelmet formáló hatásét!, mert 
ezekben az időkben forrong a jövő és 
adventja van az új magyar életnek.

A felajánlás nem ismer kort. Fiata­
lokban és idősebbekben feszül a magyar 
jövő. A felajánláson legyen ott tehát 
minden feszülő élet. Gyermek és fel­
nőtt, férfiak és nők nemcsak színt ad­
nak a történelmi aktusnak, hiszen ez 
csak külsőség volna, mint lomb a fán 
vagy virág a réten, hanem hozzák ma­
gukkal azt a történelmi lelket, amely 
4’kos trónvillongásokból, tatárdúlásból, 
sajnálatos lelki megosatódottSágból, év­
századot meghaladó török megszállásból 
és két évtizedes elnyomatásból feltá­
madást készíteni tudott Isten kegyelmé­
vel.

A jövő vasárnap egy gondolat hozza 
össze a katolikus magyarságot és ennél 
n gondolatnál fontosabb ne legyen sem-
mi. r I

A Balkánnal, Dardanellákkal 
és a Boszporussal összefüggő eresz 
követeléseket tárgyalja a moszkvai

értekezlet
Állítólag megegyezés jött létre Lengyelország és Finnország határai 

kérdésében — Stalin ismét fogadta Eden külügyminisztert

Krivoi Ragnál és Melitopoínál Krímért rohamoz a Szovjet
Stockholmból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Londoni diplomáciai 

körök meggyőződése szerint — írja a Sozialdemokraten — a moszkvai érte­
kezlet jelenleg a balkáni kérdésekkel foglalkozik. Valószínűnek tartják, hogy 
a Dardanellák és Márvány-tenger, val amint a Boszporuson való áthajózás 
dolgával összefüggő szovjet követeléseket tárgyalják. Mivel ez a kérdés na­
gyon érdekli Törökországot, londoni török körökben az utóbbi napokban fel­
tűnő az idegesség.

A Mai Nap Írja: A Mai Nap moszkvai értesülése szerint a három kül­
ügyminiszteri értekezleten ismét elvije lentöségü döntéseket hoztak. Beavatott 
londoni körök szerint nem volna meglepő, ha kiderülne az, hogy az értekez­
let megegyezett Lengyelország és Finnország határainak kérdésében is. Be­
avatott londoni körökben újból hangs ulyozzák, hogy az eddig elért döntések­
nél nincsen szó a háborús helyzet mi a tt szükségessé vált olyan megoldások, 
ról, amelyek későbbi időpontban újból nézeteltérésekre vezethetnének.

Még e héten befejezik a moszkvai
értekezletet ?

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Szovjet Távirati Iro­
da jelentése szerint Sztálin szerdán fo­
gadta Eden angol külügyminisztert. A 
megbeszélésen résztvett Molotov is. va­
lamint Clarek Kerr moszkvai angol 
nagyk övét.

London. (Bad. Tud.): Hir szerint a 
moszkvai értekezlet munkáját még ezen 
a héten befejezik, mivel a szakértők 
már néhány napja azon dolgoznak, hogy 
az általános irányelveket végleg meg­
szerkesszék. A hírekből arra lehet kö­
vetkeztetni, — mondják Londoban. —

Ankara, (.MTI.): Anglia törökországi 
nagykövete jeruzsálemi útját elhalasz­
totta. amit diplomáciai körök azzal ma­
gyaráznak. hogy a moszkvai értekezle­
tet 8—10 nappal meghosszabbítják. 
Szerdán éjszaka kellett volna Jeruzsá­
lembe és onnan Kairóba repülnie, hogy 
találkozzék Eden angol külügyminisz­
terrel.

Zürich. (MTI.): Az Exchange moszk­
vai jelentése szerint a szerdán lezajlott 
9-ik moszkvai tárgyalónap rendkívül je­
lentőségű. mivel a megbeszéléseken 
jegyzőkönyvbe foglalták és ezzel lezár­
ták az eddigi határozatokat. Eddig 
móg mindig sikerült megoldást találni. 
Valószínű, hogy ni ég e. héten kiadják 
az első hivatalos közleményt az eddigi 
megegyezésekről.

Genf. (MTL): A Gazette de I.nnsen- 
II e londoni kiilön tudósítója a London­
ba érkező moszkvai híranyag hiányos­

ságát a szovjet «’jtóellenőrzéesel és azzal

hogy a megbeszélések kevesebb súrló­
dással folytak le, mint ahogyan a két­
kedők előre gondolták. Azonban még 
semmit sem lehet látni abból, hogy a 
három hatalom egyetértése milyen i ág 
területű és a nyílt kérdések közül me­
lyeket hagyták a Roosevelt, Churchill 
és Sztálin találkozóra. Feltűnő, hogy 
az Egyesült Államok sajtója általában 
derűlátó, bár eddig hajlott arra. hogy 
az amerikai és orosz politikát úgy tün­
tesse fel. mint amelyet nem lehet osz- 
szeegyeztetni.

magyarázzák, hogy pem bocsátottak he 
Moszkvába külön tudósít ók at. A lap a 
hivatalosan elrendelt derűlátással 
szemben bíráló álláspontot ajánl.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német TI jelenti: Wallace, az. Egyesült. 
Államok helyettes elnöke, az angol 
hírszolgálat jelentése szerint, szerdán 
eele Clevelandban mondott beszédében 
kijelentette, hogy több mint 10 millió 
amerikai munkás marad a háború 
után munka nélkül, ha az Egyesült Ál­
lamok polgári használatra szánt, ter­
melése nem haladja meg 40 százalék­
kal a háború előtti termelést.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Cleve- 
landból jelenti az angol híriroda, hogy 
Wallace helyettes elnök beszédében 
még ezt mondta:

1914 uralkodó kérdése az egész vi­
lágon az ennivaló lesz,. Ha elegendő 
hajóteret, tudunk tartalékolni r7j egye­
sült nemzeteknek, ebben az esztendő­

ben 60 millió tonnányi kivitelre váró 
élelmiszer lesz. Különösen a szovjet­
nek lesz a jövő esztendő súlyos. A 
Szovjet Unióban csak azok kaphatnak 
tisztességes táplálékot, akik valóban 
kinn vannak a harctéren.

Stockholm. (MTL): A Dagens Nyheter 
newyorki tudósítója szerint a moszkvai 
értekezleten többnyire az angolok és az 
oroszok vitték a szót. Hull inkább csak 
figyelmes hallgatóként szerepel. Még 
megerősítésre váró hirek szerint azonban 
Hull a második harctérre irányuló szov­
jet követelésre ezt mondta: A második 
harctérhez csapatok kellenek, melye­
ket csak a Csendes Tenger vidékéről 
lehetne elvonni. Ennek az lenne a kö­
vetkezménye. hogy Japánnal szemben 
az oroszoknak k «diene működésbe lép­
niük. _

Változatlan hevességgel 
folyik a küzdelem Krivoi 

Roonái
A Pest Írja: Berlini jelentés szerint 

Krivojrognál az elkeseredett küzdel­
mek változatlan hevességgel folynak. 
A Melitopoljnál elért betörés helyét a 
szovjetnek sikerült kiszélesíteni. Ezen 
a területen előálló minden újabb fejle­
ménynek nagy jelentőséget tulajdoníta­
nak, mert döntő fontosságú lehet ez 
egész Krimi félszigetre, Berlint Ule*é. 
kés körök természetesen tartózkodnak 
a jövőre vonatkozó minden megállnpi 
tástól, de az a nézet is nyilvánvaló, 
hogy a nagy keleti csatában a döntés­
nek rövidesen be kell következnie. Az 
eddigi események nem teszik Valószí­
nűvé, hogy az óriási feszültség még 
soká tartson. A szovjet eddig nem ta­
pasztalt óriási mennyiségben vetette 
harcba ember, és hadianyagát. Ebbel 
a hallatlan erőkifejtésből joggal lehr4 
arra következtetni, hogy anyagi és 
embertartalékai egyszer mégiscsak ki 
merülnek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Int érint 
jelenti: Német parti ütegek eredmé­
nyesen lőtték a leningrádi hajógyárat, 
még pedig négy tengeralattjáró kikö­
tőjét, és egy ropi) Ingé phordozó ham el­
helyezésére szolgáló uj épületet..

Esza ko1aszórszágból jeietentik: íMTf) 
A Német, TI jelenti: Csütörtökön a 
Marcia síi Roma 21.ik évfordulója al­
kalmából a köztársasági fnsió ünnep­
ségeket, rendez Olaszországban. Paro­
lin! pártiitkár este 8 óra .10 perek'*?* 
rádióbeszédet mond,

Jegyzőkönyvbe foglalták és lezárták 
az értekezlet eddigi határozatait
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Megkezdődött a Tőkés Ernö-Szász Endre 
nagyszabású sajtóper a marosvásárhelyi

törvényszéken P
A msrosvi#irhelyi törvényszéken 

legysiabásu sajtóper tárgyalása kezdő­
dött meg október 26-án, amely a per 
szereplői miatt is különös érdeklődésre 
tarthat számot.

Szász Endre, a Székely Szó című, 
Marosvásárhelyen megjelenő napilap 
felelős szerkesztője cikksorozatot írt 
Tőkés Ernő volt bukaresti református 
esperesről, amelyben az Erdélyszerte 
közismert egyházi férfin politikai sze­
repléseire és egyéb bukaresti tevé­
kenységeire mutatott rá. A cikkért Tő­
kés Ernő sajtópert indított. Szász End­
re, aki a Tőkés Ernővel kapcsolatban 
lapjában megjelent cikkekért — egy 
kivételével, amelyet Huzella Ödön írt 
— vállalta a felelősséget, számos vaniU 
kihallgatását kérte. Ezek közül Bár- 
dossy László volt bukaresti magyar kö­
vet, a későbbi magyar miniszterelnök 
betegségére való hivatkozással kimen­
tette magát, hasonló ok miatt nem je­
lent meg a tárgyaláson Inczédy Jolii­
mon Odón kolozsvári főispán a a lá­
gyát- Párt volt alelnöke. míg Bethlen 
György gróf képviselő, a Magyar Párt 
volt elnöke és Míkó Imre képviselő a 
Magyar Párt volt bukaresti titkára par­
lamenti elfoglaltságukkal igazolták tá- 

'vollétüket. Végül Nagy Sándor, volt 
bukaresti református lelkész, jelenleg 
von ven ti titkár betegsége miatt ma>adt 
távol. Megjelentek azonban a tárgyalá­
son a sok megidézett tanú között Vá­
sárhelyi János református püspök, Mes­
ter Mihály tanügyi főtanácsos, egyház- 
kerületi előadó, Sándor József volt m a - 
gyarpárti szenátor, Sebesi János .olt 
magyarpárti szenátor, Vékás Lajos ko­
lozsvári táblaelnök és Kányádi Béla 
volt bukaresti református lelkész, akik 
Tőkés Ernő magatartásáról már az el­
ső tárgyalási napon feltűnést keltő 
vallomásokat tettek.

E vallomásokat a Székely Sző tudó­
sítása alapján ismertetjük.

Vásárhelyi János református püspök 
át elnök kérdéseire előadta, hogy Tő­
kés Ernő állandóan változtatta politikai 
meggyőződését. Rövid ideig a Magyar 
Pártban működött, később a román li­
berális pártban tűnt fel mint képviselő, 
illetve szenátor jelölt, azlan a nemzeti 
parisztpai than is vállalt politikai sze­
repet,

— Az egyház — folytatta vallomását 
á református püspök, — sohasem he­
lyeselte lökés Ernő politikai működé­
sét, eöi egyetemes szempontból elitél­
tük azt.

A hamis keresztlevelek ügyében eze­
ket mondotta a püspök:

— Tudom, hogy a délerdélyi refor­
mátus egyház hivatalos lapjában Nagy 
Ferenc helyettes püspök elkeseredett 
védlevelet közölt. Ebben az foglaltatott, 
hogy Tőkés visszaéléseket követett el. 
Az egyetemes konvent elnökségét kér­
tem, hogy ebben az ügyben rendeljen 
el lökés ellen vizsgálatot. Úgy tudom, 
hogy a vizsgálat folyamatban is van.

Vásárhelyi püspök érdekesen világí­
tott rá arra, hogy Tőkés szereplése 
mily nehéz helyzetbe hozta az egyhá­
zat a román államhatalommal szemben- 

— Lökés ellen háromszor-négyszer 
is indult fegyelmi eljárás, sőt az egyhá­
zi bíróság el is ítélte. A felfüggesztés 
ügyében az egyházi főhatóságnak kel­
lett határoznia. V a lóban volt egy óhaj­
tás. bog.- az egyházkerület szüntesse be 
iek(s ellen az eljárást. Akkor történt 
ez. amikor Tőkés az egyházi hivatal

portómentes borítékjában a Réti-féle 
politikai párt röpcéduláit küldözgette 

szét. Illetékes román körök hangoztat­
ták. hogy miután politikai ténykedésről 
van szó. szüntessük be Tőkés ellen az 
eljárást. Az adott politikai helyzetet 
mérlegelve, az egyházkerület meg is 
szüntette azt . . . Általában, — folytat­
ta a püspök — Tőkés Ernő nagy erköl­
csi károkat okozott a magyarságnak. A 
Magyar Párt ellen foglalt állást, amely­
ben az erdélyi magyarság egyházi és 
közéleti elitje volt képviselve és amely 
a magyar egységet jelentette.

Vékás Lajos tanú is kijelenti, hogy 
Tőkés a Magyar Párttal ellenséges vi­
szonyban volt, A Jorga-párt képviselő­
jelölt! listáján is szerepelt. ,

Mester Mihály Tőkés Ernő kijárási 
ügyeiről beszélt tanúvallomásában.

— Tudom. — mondotta. — hogy Tő­
kés k’járásokkal foglalkozott. ezekért 
pénzt kért és kapott. Megtörtént ugyan, 
hogy az egyház ügyeiben is eljárt a bu­
karesti minisztériumokban is. De ez kö­
telessége volt ezért kapott fizetést. S 
közbenjárása nem mindig járt sikerrel.

Egyébként 1928 óta az egyház nem
adott neki hivatalos megbízást.

Előadta Mester Mihály azt is, hogy 
Tőkés 800 ezer leies kártérítési pert is 
indított az egyház ellen azon a címen 
hogy természetbeni lakást nem élvezett, 
annak ellenére, hogy az egyház időköz­
ben fizette a lakbérét.

Kányádi Béla, Tőkés volt segédlel- 
késze Tőkés politikai szerepléseiről, ki­
járásairól beszélt és több esetet sorolt 
fel, amelyekben — vallomása szerint — 
Tőkés Ernő tevékenységére visszavezet- 
hetőleg bukaresti gazdag zsidók hamis 
keresztlevelekkel jöttek Magyarországra.

Sándor József Tőkés politikai sze­
replését ecsetelte vallomásában s külö­
nösen kiemelte a liberális párttal kap­
csolatos tevékenységét. Sebesi János vi­
szont Tőkésnek a szakadár Réti-féle 
pártban kifejtett s a magyarságra néz­
ve káros tevékenységéről tett vallomást.

A bíróság a védelemnek több tannját 
hallgatta még ki az első tárgyalási na­
pon, akikhez maga Tőkés Ernő is inté­
zett kérdéseket. A tárgyalást szerdán 
folytatta a törvényszék.

Rendkívül érdekes jóslatot találtak 
a mikházi ferences kolostorban 

a mostani világháborúról
mazik és szerzője Luzslnszky atya akiMarosvásárhelyről jelentik: Az erdélyi 

szentföldnek“ nevezetes helye Mikhá- 
/a amelynek lakói a ferencesek veze­
tésével egységesen katolikusok marad­
tak. A mikházi ferences zárdát bosnyák 
szerzetesek alapították, mert 1 Rákóczi 
György idejében katolikus fourak. hogy 
a független Erdély iránti szeretet iikel 
hangsúlyozzák, nem a császár földjéről 
hoztak papokat, hanem Boszniából. így 
érkezett négy bosnyák barát a Nyárid 
mentére, azonban nem sokáig maradtak 
ott, mert nem tanultak meg magyarul 
s emiatt nézeteltérések keletkeztek a 
ferencesek é; székelyek között.

A székelyek ezután megkezdték a mi- 
keházi ferences kolostor építését. f alait 
a falu halárában levő római vár kövei- 
höl építették s az egykori east rumból 
így lett a magyar kultúra és hit bás­
tyája.

Különös értékes kézirata a mikházi 
ferences kolostornak a Drmme Histó­
ria. a ház története, amelynek olvasása 
során most egv rendkívül érdekes (ős- 
latot találtak. A jóslás 1703-ból szár-

mielőtt lelkét tereratőjének visszaadta 
volna. Ist<»n kinyilatkoztatására a kö­
vetkezőket jövendölte a mai világhá­
borúról :

,,A keresztény világot nagy és tar­
tós hahoták zaklatják. Már-már a 
vallás kimúlása látszik, de orszá­
guk térnek meg és a vallás erősöd­
ni jog. A kettőskereszt (Magyar- 

ország) tündöklik, több tartomány- 
nyál gyarapszik.

Kél legerősebb ország tiszteli 
meg és inkább, mint valaha, a ke­
reszténység támasza lesz. Lengyel, 
országot kemény harcok gyötrik és 
kétfelé szaggatják. A Rómaiakat, 
([{rónában lakókat, olaszokat) sze­
rencséit fenség, nyomorúság marcan­
golja és sok oldalról támadják.

I liliomnak (Bont hon-ház, fran­
ciák) nem less védője, egymás el­
len fordulnak. A nagy öldöklése­
ket nagy jelek előzik meg.“

4 jóslat csodálatosan illik a mai 
ifink re.

Október 31 istán is folytathatják 
iparukat íszsé, akiknek felülvizsgálati 

kérelmében még nincs dentes
Tudomásomra .jutott, hogy egyes* ér.

elekké).viselőiek (tiVOSZ) stb a.Z Ipar­
én vízióvá-] kafic6olatlia.il oly értelmű 
1 felhívást bocsátottak ki az érdekeltsé­
gükhöz tallózó i pa rvá 1 la lötökhöz, hogy 
mivel az iparrevizió határideje 1943. 
október 31-én lejár, ajánlatos lcr.no 
kérvénnyel fordulni az illetékes mi. 
niezteriumhoz, a hclyj hatóságok utján 
további működés engedélyezése iránt 

Ezzel kapcsolatban, mint 11 fokú 
iparhatóság szükségesnek tartom a

Nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
marával pgyetértöleg közölni, hogy a 
4870 1942. M. E. ez. rendelet i. é., fi.
ü lián foglaltak alapján mindaddig, 
amig a szabályszerű időben benyújtott 
felülvizsgálati kérelmek tekintetében 
az illetékes minisztériumok döntése 
nem kö/.öltetik, a felül vizsgálatot kérel­
mezők, beadványuk másodpéldánya 
alapján iparukat 1943. évi október 31 .e 
ulán is gyakorolhatják és seinm féle 
oly rendelet nincs, amely újabb kór­

Mozik műsoré:
APOLLÓ: A pék felesége*. 
BELVÁROSI: Ragaszkodom g szem- 

lemhez.
CASINO: Mátyás rendet csinál 
KORONA: Fekete hajnal.

vény beadását eléírná.
Éppen ezért a hatóságok fölösleg«*, 

zaklatása elkerülése végett, figyelmez­
tetem az érdekelteket, hogy újabb kér­
vények beadására szükség nincs * 
mindenki nyugodtan várja be az e 
tárgyban kiadandó újabb rendelkezé. 
seket.

Nagyvárad, 1943. október 27.
Dr Soós, polgármester.

Triduumok
a város felajánlásával 

kapcsolatosan
Megemlékeztünk arról, hogy Krisz­

tus Király-ünnepén, október 31-én. 
délelőtt 10 órakor, ünnepélyes kere­
tek között ajánlják fel városunkat 
Jézus Szivének és a Boldogasszony 
Szeplőtlen Szivének a székesegyház­
ban.

Mint most értesülünk a város fel­
ajánlásának lelki előkészítésére a 
Katolikus Akció nagyváradi szerve­
zete 3 napos triduumot rendez a 
nagyváradi plébániai templomokban, 
a következő programmal:

1, Székesegyházban P. Borostyán 
József lazarista atya;

2. Az Olaszi-Barátok templomá­
ban P. dr Köss Bertalan kapucinus 
atya;

3. Az tijvárosi Szt. László plébá­
niai templomban dr Hanzely Lajos 
püspöki titkár;

4, A Kapucinus-templomban P, 
Somhegyi Vermnond kapucinus haz- 
f őtlök;

3. A velencei plébániai templom­
ban P. Tvukos József lazarista atya;

6, Az ős'si-telepi plébániai tem­
plomban Kovács Angelus kapucinus 
atya vezetik a triduumot, az esti fi 
órai Szent olvasó ájtatosságot köve­
tően.

A Irídiumot, városunk kát. társa­
dalma részéről nagy érdeklődés előzi 
meg.

Ugyancsak triduumot tart az olasz! 
plébánia is. Itt csütörtökön, petite­
ken és szombaton este fél 7 órakor 
P. Böss Bertalan kapucinus atya 
tartja az ájtatosságot. Felhívja a 
plébánia a Credo és a Férfi Kongre­
gáció tagjait, hogy a vasárnapi fel­
ajánláson minél nagyobb számban 
jelenjenek meg a Székesegyházban. 
A plébánia értesíti híveit, hogy 
amennyiben elegendő számban je­
lennek meg, vasárnap fél 10 órakor 
körmenetileg vonulnak ál a székes­
egyházba az ola-szi plébánia tem­
plomból.

Az Emericana is résztvesz a városiéi- 
ajánlási ünnepségen

Nagyvárad. Saját, tud. Az Emericana 
Bihari Korporációjának prioré tubától 
veit értesülés alapján közöljük, hogy 
az, Emericana testületileg vesz rézét 
Nagyvárad városának felemelő iinv.rp- 
ségén. A tagok gyülekezése a Széke* 
egyház, bejárata elölt háromnegyed 19 
órakor, ahonnan együttesen vonulnak 
be a szentmisére.

Az ünnepségen való részvétel miatt 
a szokásos vasárnapi szentmise a Szent 
Orsolya rendi templomban éppen orl, 
elmarad, de november 1 .én már a szo­
kott időben lesz az emcricánás szerit 
mise fél 11 órakor az Orsolya temp­
lomban.
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Meghiúsultak Záporozsj élői délre 
indított szovjet támadások

Melitopoljxtál kiszélesítették a bolsevisták betörési helyeiket Kre- 
roencsugtól északnyugatra ellentámadással kiindulási állásaikba 

vetették vissza a németek a szovjet csapatokat
Átütő erejű védelmi sikert értek el a németek a Voltamé völgyében

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksá­
ga közli: Az Azovi-tenger és a Dnyc- 
per-könyök között tovább tart az el­
keseredett viaskodó«. A szovjet na­
gyobb erőkkel végrehajtott ismételt 
támadásai a melitopolji betörési hely 
kiszélesítésére vezettek. Ezzel szem­
ben a Zaporozsjetól délre indított 
bolsevista támadások meghiúsultak, 
az ellenség súlyos veszteségei mellett. 
Ezekben a harcokban igen sok szov­
jet páncélost lőttünk szét. A gróf 
Ledeburg főhadnagy parancsnoksága 
alatt álló páncélos század egyedül 35 
szovjet páncélost pusztított el anél­
kül, hogy saját vesztesége lett volna. 
A Dnyeperkönyökben az ellenség 
több helyen támadást indított állá­
saink ellen, ezek a támadások azon­
ban eredménytelenek voltak. E har­
cok az ellenség egy előretolt gépesí­
tett osztagát megsemmisítettük. Kre- 
mencsugtól északnyugatra egyik el­
lentámadásunk a bolsevistákat kiin­
dulási állásaikba vetette vissza. Az 
arcvonal középső szakaszán a bolse­
visták Kriescvtől nyugatra és Szmo- 
lenszktől nyugatra indított támadásai 
összpontosított tüzérségi füzünkben 
összeomlottak. Az itt-ott elért helyi 
betöréseket haladéktalanul ellenlöké­
sekkel tisztítottuk meg.

Délolaszországban egyes szakaszo­
kon, különösen C apu át ól északra és 
a Vollurno mentén október 26-án 
lemét élénkebb harcok folytak, me- 
Ixek ránk nézve eredményesen vég­
ződtek. Német harci és zuhanó harci 
repülőgépek a Földközi-tengeren a 
Leros szigetén berendezett ellenséges 
támaszpont kikötőjét és ütegállásait 
eredményesen bombázták A repülő­
gépek ezeken a vizeken az ellenség­
nek több kisebb hadihajóját és után­
pótlási szállító hajóját pusztítot­
ták el.

Berlin. (MTI.) Emberhiány miatt a 
Szovjet egyre több nőt doh bele a 
küzdelembe. Az 1920—]923-as évfo­
lyamokból most géppisztolyé« női 
századokat szervezlek és dobnak bele 
a legelső vonalakba, de épígv alkal­
maznak a hadsereg összes alakulatai­
nál is nőket.

Sikertelen maradt 
&z angolszászok minden 

kísérlete Délolaszországban
Berlin. (MTI.) Az Interinf a kö­

vetkezőket jelenti a délolaszországi 
harcokról: A német arcvonalat lezáró 
kötelékek a Volturnó felső folyásá­
nak völgyében kedden erősebb ame­
rikai kötelékekkel szemben átütő 
erejii védelmi sikert vívtak ki. amely­
nek során a támadók szokatlanul 
nagy veszteséget szenvedtek. — Az 
Apenninekhen. valamint az Adriai- 
tengerpart közelében is csapataink 
az invázió* csapatok több előretöré­
sét verték vissza. Az amerikaiaknak 
a Volturnó keleti partján, mégpedig 
Baviscaeinától délre nem sikerült 
utat törniük Tsernia felé. A nemet 
különítmények már Angeloverebio 
házcsoportjainál feltartóztatták és

heves ellenállással visszavetették őket 
A támadók heves harc után vissza­
vonullak kiindulási területekre. Az 
amerikaiak mind Pietro Vaisimá), 
mind Angelo Veechionál a legna­
gyobb vérveszteséget szenvedték Pa­
lermo óta. A keleti partvidéki szaka­
szon a fí-ik brit hadsereg egyik h.ire- 
esoport ja bárom páncél kocsi táino-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦*•

gatásával el akarta foglalni St. Felice 
városát, azonban már messziről né­
met páncéltörők és légei hárító lő ve­
gek tüze fogadta őket. A páncélko­
csik emiatt lövő távolságon ki vili 
maradtak és ettől kezdve nem vettek 
részt a harcban. A támadó alakulat 
többi részei, miután több ízben je­
lentékeny veszteséget szenvedtek a

nehéz német gránátvetők tüze követ* 
keztében, lemondtak a vállalkozás 
végrehajtásáról.

Berlin. (MTI ) A Szerbiában tiszto­
gatást végző német őriáratoknak si­
került felfedezniük és lefoglalniok 
egy készletraktárt. Ugyanekkor sike­
rült ártalmatlanná tenni a banditák 
törzskarát is. Az elfogottak között 
van néhány angol ügynök, akiknél 
kisebb-nagyobb összegű érc pénzt és 
amerikai dollárt is találtak. A lefog­
lalt anyagból kiderült, hogy a pénzt 
megvesztegetésre szánták a Balká­
non. A Szávától délkeletre ké napos 
harcban bekerítettünk és megsemmi­
sítettünk egy nagyobb csoport bandi­
tát. 190 elesett bandita holttestét szá- 
inolák össze és 140-et ejtettek fog- 
lvul. A banditák kéc elesett vezetőjé­
nél angol fontokat találtak.

Stalin „udvariasan, de határozottan 
kitart követelései mellett

„Szakadásról" ír az egyik svéd lap a moszkvai értekezlettel
kapcsolatban

i;

Genf. (MTI.) A Journal de Geneve londoni tudósítója szerint 
teljesen alaptalan az a hír, amely szerint az értekezleten hama­
rosan fontos elhatározásokat hoznak. Illetékes londoni körök 
tisztára találgatásnak minősítették azokat az eddig megjelent 
kommentárokat, amelyek szerint a problémákat már megoldot­
ták. A nemzetközi kérdések rendezésére csak akkor van kilátás, 
ha abban mind olyan nép felelős képviselője résztvesz, amely 
jelenleg nincsen Moszkvában képviselve, de egy napon ismét 
megtörténik, hogy ezeknek a népeknek képviselői szavukat szin­
tén hallassák.

Genf. (MTI.) Az United Press hírszolgálati iroda moszkvai 
jelentése szerint Stalin és Hull hosszantartó megbeszélését ked­
vező jelnek tekintik az értekezlet előhaladása szempontjából.

Bern. (Budo Tud.) A moszkvai kiküdöttek egy tiszteletűkre 
adott ebéden annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy a 
moszkvai tárgyalások értékes eredményeket hoznak.

Stockholm. (Búd. Tud.) A szövetségesek még hat hónapig 
inkább a légiháborura helyezik a súlyt és ezt a tervüket most 
újabb bizonyítékokkal a moszkvai értekezlet elé terjesztek.

Stockholm. (MTI ) A svéd lapok | Yorkshire Pasinak a/.l a cikkét, mely- 
feltűnést keltő módon küzdik a I ben elismeri, hogy bizonyos háború

utáni kérdések tekintetében nincsen 
egyetértés az angol és amerikai ál­
láspontok között. Az Aftonhladed a 
következő cím alatt küzdi a jelentést: 
Szakadás a moszkvai értekezleten! A 
lap az angol jelentéssel kapcsolatban 
megjegyzi, hogy a ..háború utáni kér­
dések“ bizonyára a balti államok 
kérdésével állanak összefüggésben. 
A Neivyork Times értesülése szerint 
a szovjet oroszok az értekezleten kor 
ridort követelnek az Égei-terigeren. 
A Bulls hírszolgálati iroda jelentése, 
szerint Irán kérdése is szóba kerül. 
Az oroszok hír szerint még semmit 
sem engedtek a háború utáni határok 
tekintetében támasztott követelésük­
ből, hanem továbbra is „udvariasan, 
de határozottan“ kitartanak mellet­
tük.

ffEgyre világosabban bontakoznak ki az
rend körvonalai“

r ■

Mussolini beszéde a köztársasági kormány második minisztertanácsán
Északolaszország. (MTI.) A Német 

TI jelenti: A Duce elnöklésével 
északolaszországi főhadiszállásán most 
folyt le az új köztársasági fasiszta 
kormány második minisztertanácsa. 
A tanácskozások főtárgya Graziani 
hadügyminiszternek az új véderő­
törvényről szóló tervezete volt. Ez­
zel kapcsolatban a Duce programa- 
tikus beszédet mondott, amelyben az 
olasz véderő újjáépítésének fő vona­
lait fejtegette és utalt a szövetséges 
német véderő együtt működésének 
döntő jelentőségére.

A Duce többek közölt kifejtette, 
hogy az első minisztertanács óta a 
nemzeti szellem újjáéledésének jelei 
megerősödtek. \z olasz nép lassan­
las« an kiemelkedik a megalázásnak, 
az erkölcsi és anyagi összeomlásnak 
abból a mély szakadékéból, amelybe 
a júliusi és szeptemberi árulók taszí­
tották Az új rend vonalai egyre vilá­
gosabban rajzolódnak ki a nemzeti 
élet különböző területein elsősorban

katonai téren. Az olasz véderő újjá­
szervezése kialakulóban van. A szét­
húzásnak. a fosztogatásnak, az ön­
hatalmú leszerelésnek korszaka letii- 
nőben van. A Duce a továbbiakban 
hangoztatta, hogy Graziani tábornagy 
Gamberra tábornoktól támogatva meg

fogja valósítani mindazoknak az ola­
szoknak a reményeit, akik méltók 
arra, bog}7 a „legrövidebb időn belül 
ismét elfoglalják harci helyeiket a 
tengely és a háromhatalmi egyezmény 
bajtársainak oldalán.“ Uj egységek 
felállítása közvetlenül küszöbön áll.

Elfogadta az olasz minisztertanács az út 
véderötörvényt

Beszéde befejezéséül a Duce kije­
lentette. hogy az alkotmányozó gyű­
lés lesz a szilárd alapja az olasz köz­
társaságnak. A gazdasági helyzetre 
és a valuta alakulására a júliusi, au­
gusztusi és szeptemberi események a 
legsúlyosabb kihatással voltak A/, 
ellátás és a közlekedés nagy nehéz­
ségei ellenére ino.st már ezen a termi 
is a javulás néhány jele állapítható 
meg.

A Duce azután kijelentette, hogy 
különösen két lényt kell kiemelnie:

1. Különböző vidékeken olasz ka­

tonák máris ismét elfoglalták önként 
szolgálati helyüket a német bajtársait 
oldalán

2. Azokban a tartományokban, me­
lyeket ellenőrizünk, a rend és a ren­
des állapot kezd ismét visszatérni.

Északolaszország (MTI.) A Német 
TI jelenti: Az olasz minisztertanács 
kedden elfogadta a védetőtörvénvt. 
melynek első cikkelye megállapítja, 
hogy a királyi hadsereg királyi hadi­
tengerészet és királyi légierő 1942. 
szeptember 8-án megszűnt Azok a 
lisztek és altisztek, akik akkor szol-

L

PJ

rHvII
'ffi:

I

m

iww

X x \ V



■HHHiiKflMfeH
• 1 '': ■ ;• . '.V HRMMi

MARTAK LAKUK XII pvf Csütörtök 1041 »kt nber 28.

gálatban voltak ós nem követtek el 
be<*»teleneépet, megkapjak törvényei 
rlhooíátáínkat. A második rikkel ki 
mondja a nemzeti köztársasági had 
eeree, haditengerészet es légierő a!a 
pit4«át. melynek első napjául 1943 
szeptember 1 - ét jelöli mer.

*slanán az utolsó szál emberig 
hattól a győzelem kivívd-

Tokió. (MTI.) A Nemet TI jelenti; 
Tőssé miniszterelnök a japán ország- 
gyűlés keddi ülésén hadügyminisztert 
minőségében foglalkozott a kelet- 
ázsiai hadszínterek eseményeivel. El­
tegye a japán utánpótlást. Ebben 
mondotta, hogy Uj-Giuneán államá- 
sozó ellenséges légi haderőt körül­
belül háromezer gépre lehet becsül­
ni. A szövetségesek a lehetőséghez 
képest kerülik a japán földi ősapá­
tokkal való megütközést. Az ellenség 
ezenkívül repülőivel és hadihajóivá 
azon fáradozik, hogy lehetetlenné 
tegye a japán utánpótlást. Ebben 
azonban a japánok megakadályozták 
A japán repülők a tengeri utak vé- 
delmezésén kiviil állandóan és a leg 
jobb eredménnyel támadják az ellen­
ség légitámaszpontjait és az ellensé­
ges utánpótlásban nagy kárt okoz­
nak. A harctéri beszámolókból kivi­
láglik — mondotta Tozsó — hogy az 
ellenség veszteségei a légi harcokban 
mindenkor többszörösét teszik ki a 
japánokénak, A továbbiakban kije­
lentette a miniszterelnök hogy a 
Délosendes-óneán szigetein és őser­
dőiben a harcok leirhatatlanul súlyos 
követelményeket támasztanak.

Tozsó miniszterelnök ezután a bur- 
mai harctér eseményeire tért át és 
megállapította, hogy az ellenség meg 
akarja indítani a már régóta bejelen­
tett offenzivájá't. A japán hadsereg 
azonban már október közepén vissza­
ütött. A megszállott déli területekről 
szólva megállapította, hogy ott min­
denütt béke és rend uralkodik A kí­
nai harctérről megjegyezte, hogy a 
japán hadak állandóan eredményes 
hadműveleteket folytatnak, főként az 
ellenséges támaszpontok ellen.

Fokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Sigemien külügyminiszter az ország­
gyűlésen kijelentette, hogy bízva a 
végső győzelemben, mindent megtesz­
nek Keletázsia boldogulásáért és az 
ntolsó szál emberig harcolnak a győ­
zelem kivívásáért.

Elkészült a textil- 
kereskedők pontelosztása
30-án vehetik ét az érdekeitek 
az értesítést a Kereskedelmi 

Csarnok titkári hivatalában
A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­

nok értesíti a nagyváradi textilke­
reskedőkot, hogy a Kereskedelmi és 
Iparkamara mellett működő körzeti 
textilbizottság az október havi tex- 
tilpontok elosztási munkálataival 
elkészült. A pontok elosztására vo­
natkozó értesítések f. évi október 
bo 30-án, a hivatalos idő alatt (3 
órától 13 óráig) a Kereskedelmi Csar­
nok titkári hivatalában átvehetők. 
Egyenesen időpontban kerülnek ki­
osztás alá az újonnan kiállított be­
vásárlási könyvek is.

Wzen az otthon! üzen a front!

Most fűét tudjuk, k&0 igenis sokul gsudoluoh teánk, 
akik uéíküimmk a családi $ésmk melegét

Bsitirei szolgálatunk ma Pető Miki ne 
hon V, (Fp. B. öl/) levelével kezd lük 
Mióta eljöttünk szép Magyarországból, 
igán sok mindenen mentán!, k9restri.il 
es sokat tanultunk es acélosodtunk ad­
elet iskolájában. Hu s - A el, vegyünk, 
hagy n Hun hivő *nívónak engedelmes 
kedve itt kint őrködhetünk hazai test­
véreink álma fölött. Kérjük a t. Szer­
kesztőséget, tolmácsol ja kérésünk ott-
hotthagyott azon kisleányoknak, akikre 
idekinn is meleg szinttel gondolunk. 
rolniácsolja azon kérésünk, hogy néha- 
néha keressenek fel soraikkal, még is­
meretlenül is, mert ez az egyetlen kel­
lemes kiruccanásunk a kötelességtel jest- 
tés egyhangúságában.. Kézcsókunkat 
küldjük minden nagyváradi leánykának 
és kérjük, hogy írjanak sokat, sokkal 
többe*: Lakatos Károly hanv. (B, 1117.) 
valamint Pécsi Ferenc szkv., Szath- 
máry Zoltán honv., Marján Gyula hont’., 
Sorbán József szkv. (K. 60S.)

A Z. 720-as tábori posta legénysége 
üzeni: Méltóságos Polgármester úri
Nagyvárad Asszonyai és Leányai! Nem 
tudunk szavakat találni, amelyekkel

megköszöntük art a nagylelkű lóságot, 
hogy mhol «■« újból gondolnak reánk, 
itt küzdő magyar honvédekre > a mai 
nehef idökl“’n 'S cl juttatlak a I őrös 
kereszt her. s rajta keresztül hozzánk sze- 
retetcsamagraíkai, Ebből mi kiéreztnh, 
hogy a varos első polgárától kezdve 
mindenki szivén viseli sorsunk és 
amennyi ben teheti, segítségünkre siet. 
Midőn a nagyváradi csomagokat osztot­
ták szét közöttünk, duzzadt a keblünk 
a boldogságtól arra gondolvárt, hogy 
ime a mi városunk' asszonyainak' s leá­
nyainak szive melege érkezett hozzánk. 
Most már tudjuk, hogy Igenis sokat gon­
dolnak reánk, akik nélkülözzük a csalá­
di fészek s a hozzátartozói szív közvet­
len melegét.

József I,á«zlo orv (7. 808.) irja: Kö­
szönetét mondok a nagyváradi Vörös­
keresztnek azért a sok adományért. 
Ezen köszönetem a Vöröskereszten át 
szól mindazoknak a nemesi el kü adomá­
nyozóknak. akik bennünket megörven­
deztettek.

Igen szépen kérik a t. Szerkesztősé­
gei a Fi. 611. és a Z. 858. tp. számról 
üzenő honvédek, hogy lapunk hasábjain

• • f

köszönetüket tolmácsoljuk a nsEyrgfgj, 
I ryenteegyeeületnek •=« * város békés 
polgárainak akik sere. tetceoma »jóik­
kal gondoltak a fronton kiirdö honvéd 
bailársaikra. A csomagot tökéletes egé«> 
régben fogyasztották eh láng Ferenc 
7k.. Kotroeó Pál ti*., Szilvási ístvjn 
tíz., Szabadkai István orv. Biró Ger­
gely őrv., Suplex Márton őrv., Szűcs 
Imre őrv., Seress Miklós lionv.. Mutter 
János honv.. Pnpp József honv., Pagg 
György honv., Kötődi József honv.,
Napolr Márton honv., Lajos Sándor
honv., Buchmann György honv., szu- 
pék Ádám honv., Tyár Mátyás honv..
Bist Mátyás honv.. Lakatos Bálint honv. 
Martorsán Gusztáv honv.. Sólymosán 
György honv., Hosszú Mihály honv,
Spilka József honv., Barcs Róla honv. 
Molnár Béla honv,, Gáspár Lajos honv,, 
és Lakner Dezső honvédek 1 tp B 
611. számról valamint Kánig Gyula tíz. 
Szakái János órv,, Horváth Károly őrv. 
Kovács Imre honv., Kárász János honv., 
Koncz Ferenc honv., Lukács Gusztáv 
honv., Gábri Elek honvédek a Z. 858, 
tp. számról.
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Ünnepi ülésen emlékezett meg 
Magyar-Török Társaság a törik köztársa 

kikiáltásának évfordulójáról
Hétfőn nyílik meg a török országgyűlés őszi ülésszaka

A török köz táré as ág kikáltáeának 
huszadik évfordulója, alkalmából a Ma­
gyar-Török Társaság a Turáni Társa. 
Sággal együtt ünnepi ülést, rendezett a 
Szent Gellért szállóban.

Az ünnepi ülést gróf Andrássy Mi­
hály felsőházi tag, a Magyar-Török 
Társaság elnöke nyitotta meg. Ezután 
dr Cholnoky Jenő egyetemi tanár mon­
dotta el ünnepi beszédét. Rámutatott 
arra, hogy az utóbbi évszázadokban a 
török nemzet volt nemzetünk legjobb 
barátja. A törökök fogadták be mene- 
külő nagyja ink at. testvéri szeretettel. 
Ezt sohasem tudjuk elfelejteni és min­
dig lelkes örömmel figyeljük Törökor­
szág újjáalakulásának, felvirágzásának 
folyamatát, és a mai jubileum alkal­
mából is testvéri szeretettel üdvözöljük 
a dicső török nemzetet.

A nagy tetszéssel fogadott előadás 
után Ve ah Jenő, a GYOSZ főtitkára, 
mint a Magyar Török Társaság fótit, 
kára torok nyelven üdvözölte Sefkel 
Fuat Kececj budapesti török követet, 
valamint a követség ép a török kolónia 
teljes számban megjelent, tagjait. Rámu­
tatott, arra, hogy a torok és magyar 
nemzetek közötti együttérzésnek és ha­
sonló gondolkodásnak eredete nem 
csak a származás közösségében van. 
hanem abban is. hogy mindkét népnek 
ősi kultúrája szoros tőről fakad.

Az elhangzott, beszédekre Sefket, Fii a 
Kecset követ török nyelvű beszédben 
válaszolt. Megköszönte az ünnepség 
rendezését, valamint gróf Andrássy 
Mihály, dr Cholnoky Jenő és Végh 1 e- 
nő beszédeiből az egész, torok nemzet 
fele áradó őszinte és mély testvériség 
megnyilvánulását A magyar.török ha - 
rútságról szőlő szavakhoz azt fűzte

hozzá, hogy a török és magyar barát­
ság jelenlegi tovább fejlesztésében 
együtt akar működni — műiden kínál­
kozó alkalmat megragadva — - a ma­

gyarokkal.
Az ünnepi ülés befejezesekent az 

egyetemi énekkarok a tóitok himnuszt 
énekelték el.

Török lap Ankara őszinte semlegességéről
Ankarából jelentik: (MTI) Csütörtö­

kön kezdődnek a török köztársaság ki­
kiáltásának 20.ik évfordulójára rende­
zett ünnepségek, November elsején kez­
di meg a török parlament őszt iilésza. 
kát, amelyen Inonü államfő vázolni 
fogja Törökország külpolitikai helyze­
tét. Valószínű, hogy újra leszögezik a 
semleges Törökország politikáját a 
hadviselő államok irányában.

Isztambul. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Törökország őszinte semleges 
politikát követ Németország és a

töhhi hadviselő hatalom irányában 
— irja Sfl/n, a Tnsviri Efkiarban. 
Törökországot senki #em támadta 
meg és Törökország nem szándékszik 
megtámadni más államot. Ezért nem 
is tűrheti, hogy külpolitikájáról vitai­
kozzanak.

Ankarából jelentik: (MTI) Az In térin! 
jelenti: Beavatott török körökben való­
színűnek tartják, hogy Eden brit kül­
ügyminiszter a moszkvai értekezletet 
követően ellátogat Törökországba.

Külpolitikai tájékoztatót ad holnap 
a külügyminiszter

A Magyar Távirat,1 Iroda je 1 <= nti; A
teUóhá* külügyi bizottsága október hó 
,10-án. szombaton délelőtt ti órakor 
ülést tart. Tárgy: 3 külügyminiszter tá­
jékoztatója a külpolitikai helyzetről.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
képviselőház külügyi bizottsága hél főn 
ülést, lart, amelyen a külügyminiszter 
beszámol a politikai helyzetről.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
képviselőház pénzügyi és földművelés- 
ügyi bizottsága szerdán délután öt óra­
kor folytatta a földművelésügyi tárca 
költségvetésének vitáját. A kormány 
részéről Reményi.Schneller Lajos pénz­
ügyminiszter e„ burn Bánffy Daniel

földművelésügyi min is® tor volt isién. 
Több felszólalás és a földművelésügyi 
miniszter részletes felvilágosításai útin 
a, bizottság a tárca költésvetését *tf,v 
gadta.

A Magyar Távirati Iroda jelenti. A 
képviselői! ág bizottságai e# hi or tokba 
tárgyalják a kerekedeJem- és köziem 
kedésügyi tárca HU4. óvj költségveté­
sét. A tárcák további tárgyalási ”or- 
rendje: október 30: iparügyi és igazság" 
ügyi tárcák, november 3: honvédelem, 
november 4: közeliét ásügyi, november 
5: külügyi, minisizterelnökség ás egyéb 
tárcák, november fi pénzügyi lám

l l. í li_i Síi— "■,.I;li.-U
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Hős honvédrepülő és egy budai kislány
” "   I  

romantikus házassága
A* egyik fővárosi lap írj*i 
Meghitt ünnepség volt vasárnap

24.0a Budán a Görgey Artur utcában 
Már a kora reggeli órákban kíváncsi 
fiatalok, katonák «# civilek állták a 
kapu előtt e örömtől ragyogó arrcal
snedoloi tak. AT<i nem ismeri a hu dai

■Hippit ia* p letét, meciepödvp h all­
ja róluk n viplrmf•nvt. — Olyanok er ék,
mintha r rry csal ádba tartoznának —
mondja kísérőnk. Mind énről őrlésűin ek.
ha öröme van valakinek, mindenki örül, 
ha bánata van. bánkódnak együtt és vi­
gasztalják egymást. Kívánatos emberi 
magatartás, bárcsak mindenütt így él- 
nének a* emberek. Megkérdezzük az. 
egyik ilven engdnlözn csoportot, miért 
állanak vasárnap reggel ilven korán az 
utcán?

— Nagy eset lesz most itt kérem — 
mondja egv jól megtermett fiatalasz- 
szonv. — Férjhez megy Molnár Erzsi­
ké aki a Görgey Artur utca 14-ben la­
kik-

— Hát ez olyan nagyeset. Vasárna­
ponként sokan mennek férjhez e ha 
minden házasság ilyen lázt okoz egy-egy 
ilyen napon izgalomban élhetne az 
egész főváros.

—- Ez kérem nem olyan közönséges

esküvő, —- szól a nagvház legfőbb ura, 
a házmester. — Molnár Erzsiké — 
mondja fontoskodva, — ma délelőtt 
fiz órakor házasságot köt Horváth Mik­
lóssal, akit itt ápolnak a Jurányi-utcai 
kórházban.

— A vőlegény beteg? — kérdem va­
lami szenzációt szimatolva. Nem felel­
ne rá mindjárt, látni, hogy nem szíve­
sen beszélnek erről. Csak hosszas fag­
gatás után mondja el egy tizennégy- 
év körüli leányka, hogy bizony a vőle­
gényt tolókocsin látta.

Molnár Erzsiké a magyar 
nők kötelességéről

Aztán elmentünk Molnár bácsihoz. 
Szép, derék magyar ember, két leánya 
van, az egyiknek egy rendőr a vőlegé­
nye, a másik, az Erzsiké, most megy 
férjhez Horváth Miklós repülő katoná­
hoz, Közbe kijönnek a leányok és Er­
zsiké izgalomtól sápadt arccal nyújtja 
remegő kezét kézfogásra. Valami haj 
van az iratokkal, mert már tíz óra felé 
jár az idő, de még mindig nem lehet 
megesküdni. Megkérdezzük. hogy ré­
gebben ismeri-e már a vőlegényét és 
eeak régi fogadalmának tesz eleget 
akkor, amikor hozzámegy Miklóshoz?

■ Dehogy ismerik ezek egymást ré- 
gén, — vág közbe Molnár bácsi — 
augusztus közepetáján ismerkedtek 
meg.

— Igen-igen — hagyja helyben Er- 
ísike —. úgy volt, ahogy édesapám 
mondja.

—■ Az utcán találkoztam Miklóssal. 
— folytatja Molnár bácsi, miközben 
megtorli a bajuszát. — Egy szanitész 
sétáltatta és én mellé értem a beszélge­
tésbe elegyedtem a tolókocsiban iiió 
Miklóssal. Beszélgettünk erről-arról, 
amikor elváltunk, meghívtam vasárnap­
ra ebédre. Meg is ígérte és ígéretének 
sieget tett. Akkor látta először Erzsi­
dét é,s attól kezdve mindennap eljött 
iozzink a kísérőjével. Sokat beszélget­
ek Erzsi leányommal majd egy napon 
áfiklós megkérte a leányom kezét és 
rn hozzáadtam.

Montija csak kedves Molnár Er­

zsébet, milyen érzéssel hozta ezt az ál­
dozatot?

— Ez nem áldozat kérem — mond­
ja energikusan — ez kötelessége min­
den magvar embernek. Ha a magyar 
fiúk, a Horvátmiklosog elmentek éle­
tüket vagy testi épségüket áldozták a 
hazáért, akkor nekünk magyar nőknek 
az. a kötelességünk, hogy feleségül men­
jünk az ilyen emberekhez, akik testi 
épségükben megcsonkítva jöttek haza. 
Tennünk kell ezt annál is inkább, mert 
ezeknek a bátor embereknek az utódai­
ra szüksége van az országnak.

h ú z hold föld és egy ház# 
Nyíregyháza nászajándéka

Pillanatokig elámtilva hallgattuk en­
nek az öntudatos magyar leánynak a 
beszédét. Akárcsak egy szónoki emel­
vényről mondta volna el, kiáltotta vol­
na az országba a magyar nők köteles­
ségét.

— íln tudom mi az a háború, — ve­
szi át a szót Molnár bácsi, — hiszen 
én is résztvettem az első világháború­
ban és ennek a háborúnak az oltárán 
is hoztam áldozatot. A fiam oda van, 
nem tudjuk még meghalt-e, vagy csak 
fogoly, hivatalos értesítést ugyan már 
kaptunk a haláláról, de jönnek olyan 
ismerősök, akik azt. állítják. hogy a 
fiam él, csak kórházban volt, amikor 
elfogták.

Most már szeretnénk látni a vőle­
gényt is, elmegyünk hát az esküvőre. 
Az esküvőt a kórházban tartják, amikor 
odamegyiink, már sokan tolonganak a 
lé.prsőházban és az emeleteken. A má­
sodik emeleten találjuk Horváth Mik­
lóst, ott ül a kocsiban, egykedvűen né­
zi a körülötte imbolygó tömeget. Ke­
zet szorítunk vele és kérdezősködünk az 
életéről.

— Huszonhárom éves vagyok — 
mondja vontatottam, — két évig vol­
tam a fronton. Február 15-én egy re- 
pülőtámadás crt bennünket. Én egy lö­
vést kaptam fültövön s a golyó a szám­
ban robbant. Leszakította az arcom 
egyrészét, a szememet is bántotta, esz­
méletemet vesztve feküdtem a halottak 
között. Nagy hideg volt, mire rámtalál­
tak lefagyott a lábam és a kezemnek 
is lett egy kis baja. Azóta itthon va­
gyok, kórházban élek. Gondolom, ha 
kiszabadulok, tudom folytatni a mester­
ségemet.

— Mivel foglalkozott azelőtt?
— Cipészmester voltam a szülőfa­

lumban, Nyirpaszabon, Ott születtem és 
a rokonaim is ott élnek ma is. Nyír­
egyháza város már adott is alapot a 
megélhetésemhez, húsz hold földet és 
egy kis házat ajándékoztak nekem, Er­
zsikét szeretem és mindent el fogok 
követni, hogy boldog legyen mellettem 
—- fejezi br beszédét a vőlegény.

Miközben beszélgetünk. megérkezik 
a vőlegény anyja. Szép paraszt néni, le­
het olyan hatvankörüli, arcán csupa jó­
ság, szemében állandó nedvesség.

— Tizenhat gyermekem volt — 
mondja Horváth néni, kezét a hasán 
összefogva. —- Tizenegy fiú és Bt 
leány. Igaz, hogy ezekből már sokan 
nem élnek. Akik élnek, azok is meg­
nősültek, vagy férjhezmentek. Miklós 
volt a legfiatalabb — mondja szemét 
töröl get ve.

Elbődült a sziréna. A civilek között 
enyhe riadalmat okozott, de a harc- 
edzett katonák fel sem vették- A népet

letereltek az óvóhelyre, ők pedig a leg­
nagyobb nyugalommal (ettek-, ettek to 
vabb, mintha mi sem történt volna. 
Eközben érkezett meg a pap az anya- 
könyvvezetővel és fent az az első eme­
leten megtörtént a polgári esküvő. Az­
után a pap misét szolgáltatott, ahol a 
katonák majdnem mind megjelentek,

A mise befejezte után az egyházi es­
küvőt tartotta meg a miséző pap. Első­
nek a menyasszony jött be, hosszú fe­
hér ruhában, hajában egy fehér szek- 
fűvel. Feje köré nemes cselekedete 
vont glóriát és bár koszorú nem volt, 
mégis olyan megkapóan szép menyasz- 
szony volt, amilyent ritkán látunk. Az­
tán az, egyik katona ölében behozta a 
vőlegényt, leültették egy székre, a 
menyasszony mellé és megtartották az 
egyházi esküvőt. Az esküvő alatt mély-

(Nagyvárad.) A városi közellátás- 
iigyi biofrtság szerdán délben ülést 
tartott és mindenekelőtt a tűzifa- 
eloszlás kérdésével foglalkozott. No­
vember hónapban már kerületi be­
osztás alapján fogják kiosztani a fa­
ellenőrző lapokkal igényelhető fát 
olyképpen, hogy mindenki a hozzá 
leközelebb eső fatelepen szerez­
heti be a neki járó famennyiséget. 
Azonkívül bevezetik a tüzifaválló- 
jegyek rendszerét, amelyről külön 
hirdetmény részletesen intézkedik.

A burgonya-ellátás kérdését is 
megvitatta a bizottság, Dobay aljegy­
ző bejelentette, hogy a közönség vo­
nakodott a legutóbbi burgonyaszál- 
litmányokból vásárolni ami azt a ve-

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 5863—1943. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a folyó évi november hóra szóló tij- 
zifamennyiség szétosztásánál azok 
részére, akik a 200 kg. tűzifa kiváltá­
sához megfelelő pénzösszeggel nem 
rendelkeznek, bevezetem a tiizifa- 
váltójegvet. A tűzifa-váltó jegyet min­
denki atmal a kereskedőnél szerez­
heti be, díjmentesen, akihez a havi 
tűzifámén n> iség kiváltása végett 
ntalva van. A fakereskedő köteles a 
fél kérelmére a november havi tiizi- 
ícimennyieég erejéig 200 kg.-ig szóló 
váltójegy-blankettát kiadni, melyet 
kitöltve kell a kérelmező részére ki­
szolgáltatni (név, lakás, faellenőrző­
lap szama s a hónap érvényessége) 
c® minden tűzifa kiszolgáltatás al­
kalmával annyi 5 kg.-os szelvényt le­
vágni, ahány kg. fát az illető ki akar 
venni. A jegykiadás alkalmával kö­
teles a fakereskedő a faellenőrzési 
lap novemberi rovatába régbélyegző­
jét beülni és feltüntetni, hogy 200

segei c-et- 1 íjr 1 i-dott a zsúfolásig 
megtelt k: nv nábao c> rk itt-ott hal­
latszott egy-ery elnyomott zóhajtás szi­
pogta. Mindenkit mephatott Molnár Ér 
aaébet nemes cselekedete s amikor be- 
tejeitek az esküvőt, mindenki szoron­
gatta a menyaieiony ét a völe~émy ke­
zét Szerencsét kívánták őszintén és 
könnyező szemmel. \ jelenlevők !*;gn® 
gyobb részben munkás emberek vol- 
lak nem igen adhattak mást r*ak sti- 
viik meleg szereidét, baráti kéeeiori- 
tásal, de- ezt megteljék. Azután Hm 
véti) Miklós felettesei és hajtársai sor 
falai állva fejezlek ki jókívánságaikat. 
Elhagytuk a kórházat. örültünk a lá­
tottaknak és szívből kívánjuk, bárcsak 
mennél több ilyen eset történne az or­
szágban. Jó azt tudnunk, hogy vannak 
még magyar leányok, akik nem a vö­
rösre festett körmükkel tűnnek fel és 
nem éjszakai hotrányoknzáshan töltik 
cl életüket, hanem élettársul szegődnek 
ahhoz az emberhez, aki a legdrágább 
kincsét, a testi épségét áldozta azért, 
hogy az idehazalévők nyugodt bizton­
ságban élhessenek.

szélyt rejti magában, hogy a Knr- 
gonyaszállitás Nagyváradra megszű­
nik. A polgármester ezzel kapcso­
latban közölte, hogy intézkedett, 
hogy a jövőben jó minőségű burgo­
nya kerüljön a városba, ha nem te 
kizárólagosan, legalább tó úgy, hogy 
jó és kevésbé jó szállitidányok vál­
takozzanak.

A tej-ellátás vitája során Pnnyiga) 
Ottó igazgató beszámolt a tejkpz- 
pontnak a tejelosztás átmeneti ide­
jében teljesített munkájáról. Aztán 
megállapították, hogy az nj tejköz­
pontot ünnepélyes keretek között, 
november 10-én fogják felavatni. 
Az ünnepségre budapesti előkelősé­
gek is érkeznek.

kg. tűzifát kiszolgáltatni köteles. A 
váltójegy kiszolgáltatása szintén fel­
tüntetendő. A váltójegy kiadása any- 
nyit jelent, hogy a vásárló részére a 
kereskedő 200 kg. fát kiszolgálta­
tott és azt lígy kell bejelentem a Köz­
élelmezési Hivatalhoz, mintha a vá­
sárló valójában egyszerre elvitte 
volna mind a 200 kg. tűzifát. No­
vember hónapban a kiadás végső ha­
tárideje november hó utolsó napja. 
A tüzifa-váltóiegy tulajdonképpen a 
fél és a kerekedő közötti elesámolás­
ra szolgál.

A váltojeggyel való míndes visz- 
ezaelés éppen olyan elbírálás alá 
esik. mint a többi élelmi«»erjejpr- 
gyel elkövetett visszaélés.

Nagyvárad, 1943 október 25.
Cr Soóa. s. k, polgármester

három őrhajót szállított
ANGLIA TÖRÖKORSZÁGNAK. Anka­
ra. (MTI.): Az alexandrettei kikötőben 
szerdán kitűzték a török zászlót három 
motoros őrhajóra, melyeket Nagybritan- 
cia szállított Törökországnak.

Kerületi beosztást lépteinek életbe 
a faellenőrző lapok kiosztásánál

Ünnepélyes keretek között avatják fel november 
10-én az új tejközpontot

Bevezették a tüziíaváltó- 
jegyet Nagyváradon

MmM
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Fontos tudnivalók 
a házbérbevollási ívek 

beadásáról
A házadóra vonatkozó jogszabályok 

82. S-a értelmében minden háztulajdo- 
®»s, azaz a ház tényleges birtokosa kö- 
iteles minden év november havában e 
tiáz nyers bérjövedelméről, illetve bér 
fieadás hiányában a ház haezonértéké- 
ről bevallást, adni.

A házbérbevallási ivén az 1943. év 
tutolsö év negyedében (házbér negyed 
$>en) járó nyersházbérjövédelemnek egy 
tteljies évre átszámított vagyis évne- 
gyedre eső összegét kell beállítani. Ha 
a bér nem évnegyedenként, hanem 
havonta fizetendő, úgy adóalapul az 
1943. évi november hóra eső nyersház- 
bérjovedelem tizenkét hónapra átszá­
mított ősz egét. kell bevallani. A bérbe 
rém adott lakásoknál bérjövedelem 
hiányában azt a haszonértéket kell 
megjelölni, amelyet a lakásért bérbe­
adás utján elérni lehetne.

A bevallást az erre a célra szolgáló 
nyomtatványon a várost adóhivatal il­
letékes kerületeinél kapható házbérbe, 
vallási ivén kell teljesíteni és azt. a ki­
töltés után ugyanott beadni. Kisalaku 
házbérbevallási iv ára 6 fillér, a nagy­
alakú ára 12 fillér .

A városi adóhivatal figyelmezteti a 
hazbirtokoeokat, hogy házadóvallomá­
saikat legkésőbb 1943. év november hó 
30-ig feltétlenül adják be, mert ellen, 
kezö esetben a IC. H. 0. 26. §-a érlel­
ni ében a kivetés során megállapított, 
adónak 5 százalékát, ha pedig a be­
vallás beadására hozzáintézett felhí­
vásnak a kitűzött határidőn belül sem 
tess eleget, úgy a megállapított adó­
nak 10 százalékát fizeti a birság fejé­
ben.

Figyelmezteti továbbá a városi adó­
hivatal a háztulajdonosokat, a K. H. 0. 
27. §-ban foglaltakra, melyek szerint 
adócsalást követ el az. aki abból a cél. 
hol. hogy valaki a házadó alól egészben 
vagy részben mentesüljön, az adóbe­
vallásba tudva valótlan adatokat vezet 
be. vagy abból adóköteles jövedelmei 
szándékosán kihagy, továbbá az, aki 
abbéi a célból, hogy a házadó alól 
részben mentesüljön, a házbérjövedel­
met az adóévet megelőző utolsó évne­
gyedre, illetőleg november hónapra át­
menetileg csökkenti, de a következő 
időszakra újból felemeli, hegy ily mó. 
dón a megállapítandó adóalap a. tény­
leges házber jó ved elemnél kevesebb le­
gyen. Az ily módon elkövetett adócsa­
lás miatt, kiszabható szabadságvesztés 
büntetésen felül mellék büntetésként 
minden esetben kiszabandó pénzbür.te- 
?es a pótlólag előirt adó és összes járu- 
lekai háromszorosától nyolcszorosíig 
terjedhet.

Tekintettel arra, hogy november hó 
első 15 napján van az utolsó kamat­
mentes adóbefizetési határidő — a 
munkatorlódás elkerülése végett a vá­
rosi adóhivatal nyomatékosan figyel­
mezteti az érdekelteket fháztula jdono- 
s=okat, haszonélvezőket, házgondnoko. 
kát), hogy az alább feltüntetett napo 
kon vallomás! iveiket, vásárolják mea. 
— illetve nyújtsák be — mert a < • |. 
mások beadásának határideje mes- 
hosszabbitva nem lesz és az adóhivatal 
tisztviselői az, egyéb munkálatok miatt 
meghosszabbított munkaidejükben nem 
állhatnak a késedelmesek rendelkezé­
sére.

Az alábibakban közlöm azokat a un- 
pokat, melyekben a városi adóhivatal 
egyes kerületei oz adóvallomási iveket

az egyes házak vallomást iveit nem a 
háztulajdonosok lakhelye szerint, ha­
nem a házak fekvése szerint kezeli a 
városi adóhivatal. Tehát, pl,, ha a ház­
ingatlan a Beöthy Ödön utcában fek­
szik, bárhol is lakjon a háztulajdonos, 
a vaMoomásj ivet azon a napon kell 
kivenni, illetve benyújtani, amelyen a 
Beöthy Ödön utca sorra kerül.

Már most figyelmeztetem az érdekel­
tek t, hogy bevallási iveiket az átvétel­
től számított 10 napon ugyanazon a 
kerületnél adják be, ahol az ivet meg­
kapták, — tehát pl. a városi adóhivatal 
I. kerületénél november hó 2-án átvett 
ivet november hó 11-én kell benyújtani 
ugyancsak az I. kerületnél és pedig 
csakis délelőtt a hivatalos órák alatt. 
A helyesen kitöltött és átvett vallomás! 
ivekről a városi adóhivatal egyes kerü­
letei elismervényt adnak ki, mely ells. 
mervény azonban esek a beadás nap­
ját, az illetékes kerületet és az érkéz, 
totós sorszámát tünteti fel.

I. kerület (rőldszint 24. sz. szoba)
1943. november 2. Alapi, Akadémia, 

Árvaház, Bajza és Bariba Károly ut­
cák november 3-án Bémer-tér, Bölcső­
de, Bethlen utcák, Budapest tér és 
Bankó Pista utca, november 4-én Ga­
rat, Endrődi, Gerliczy, Ciano és Göm­
bös Gyula utcák, november 5-én Horthy 
Miklós, Hitler Adolf, Ivánvi és Irinyi 
utcák, november 6-án Keskeny, Kiss, 
Könyves K. Lajos és Lukács György

utcák, november 8-án Munkácsi, Mé­
száros, Nogáll, Pósa Lajos, Patak, Pol­
gárőr és Rákóczi ut, november 9-én 
Schlauch tér, Sál Ferenc, Szamos; E., 
Szalárdi, Szaniszló és Szilágyi Dezső 
utcák, november 10-én Szigligeti, Szent, 
péteri, Tichy nyomda és Wesselényi 
utcák.

II. kerület (földszint 24. sz, szoba):
1943. november 2-án Apáca, Apát, 

Apostol, Attila, Ábrány Emil, Árpád 
vezér, Balassa tér, Benczúr és Bányász 
utcák, november 3 An Beniczky, Béke, 
Békéscsaba, Bodrog, Cselepatak, Csoko" 
nay, Dante, Döbrentei, Dőry, Edison, 
Endresz, Eötvös, Hős vezér, Fácán, Fe. 
renc, Fiumei, Földj János, Fraknói Vil­
mos, Fráter György utcák, november 
4-én Franklin Benjámon, Gábor A., Gu­
tenberg, Halász, János Zsigmond, Ka­
rácsonyi püspök. Katalin, Kazár, Ke le 
vezér, Kenésé, Kinizsi Pál, Kisfaludy 
Sándor, Korniss, Kölcsey Ferenc ut­
cák, november 5-én Körössy Csorna 
Sándor, Lengyel, Levente, London, Lo­
vasé y László, Madrid, Marconi, Mária, 
Maros, Meszes Püspök, Michelangelo, 
Mikszáth, Milánó, Mindszent, Munkás 
utcák, november 6-án Nadányi, Nagy 
Lajos király, Olasz, Pascal, Paíaky Ti- 
bor, Pázmány Péter, Perényi P., Pe- 
terdy, Podmaniczky, Polgár, Pray Gy„ 
Rád] Ödön, Rátkay J., Rét, utcák, no­
vember 8-án Retek, Rogeriusz K., Sajó, 
Stark Gyula, Stróbl Alajos, Szabolcsba 
Mihály, Széchenyi püspök, Szent, An­
tal, Szén Anna, Szent József, Szent 
Vince utcák, november 9-én Szlávy ,1., 
Szöllö-tclep, Sztávav Mihály, Szunyó,gh 
P„ Terslyánszkv, Téglavető, Thaly K.. 
Tomorv, Török Ignác, Tőmős utcák, 
Tüzes G„ Vitéz János, Volga, Wekerle 
Sándor, Winkler püspök utcák.

(Folytatjuk.)
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Ausztráliába, Indiába, Angliába 
és Kanadába szállítón élelmet 

magyar internáltaknak a Magyar
Vöröskereszt

A Magyar Vöröskereszt a Nemzet­
közi Vöröskereszt tengeri hajóin élel­
met szállítóit, Ausztráliába, Indiába, 
Angliába és Kanadába a magyar inter- 
náltaknak.

A Nemzetközi Vöröskereszt kormány­
zótanácsába 62 nemzet kiküldöttje kö.

1 beválacztották vitéz Simon Ele­
mért, a Magyar Vöröskereszt országos 
elnökét.

A háboruutáni szociális rendezés 
központi irányítására néhány tagú bi­
zottságot. alakit a Nemzetközi Vöröske­
reszt. és ebbe a bizottságba meghívták 
V á 1 1 a y Gyulát, a Magyar Vöröske­
reszt ügyvezető igazgatóját,

Budapest székesfőváros polgávmeste- 
re, Szendy Károly. a Magyar Vörös­
keresztnek székház építés céljaira tel­

ket adományozott. A 624 négyszögöl ki­
terjedésű 100.000 pengő értékű tel­
ken 1944. tavaszán kezdődik meg a 
székház építkezése.

A pestszentlőrinci Vöröskereszt H i 
dikórházban lelkes tanárok nyáron is 
tanitotlák a honvédeket, ugv hogy 
azok most tették le a polgári iskola II. 
osztályú vizsgát. A pestszentlőrinci Vö­
röskereszt Fiók tagjai tanítják a -o. 
besült honvédeket, költségeiket is ők 
fedezik s így hozzá sgitik őket n négy 
középiskolai végzőttségliez.

A Nemzetközi \ óm-ke reszt bizottsá­
ga jelenti, hogy a Hadifogoly Gondozó 
Központ négy év alatt tízmillió 25 sza­
vas üzenetet továbbított a Imdxlsolő 
államokba internált polgári egyél.ek 
számára,

►♦4

Ot-hat pengőbe kerti! a lignit mázsáp
Ü’ést tartott a közüzemek bizottsága

Mindenféle ipari és házi

varrógépét
egy évi felelősséggel favit

JAKAB műszerész
Kossuth n 5. Telefon 23—30
Kerékpáralkatrészek, varrőpén- 

tűk raktáron
ZIPPZÁR—JAVÍTÁS

ke ti lésének kérdésével. Megbízta Me­
gveri Ferenc mérnököt és Bazili Mi­
hály igazgatói, hogy az üzemek áram 
fogyasztásának csökkentésére vo­
natkozólag tegyenek előterjesztést.

Vitéz nemes Kálmán Imre 
vezérőrnagy kőszéné levele 
Bihmmegye és Nagyvárad 

asszonyaihoz és leányaihoz
Bihar vármegye és IS agy vár ad as­

szonyai és leányai! Mélyen tiszteli 
H öl gyeim!

Az Önök nemes cselekedete, ma­
gyar nőt jellemző jóságos szivük jut­
tatja újból eszünkbe szeretteinket, at 
édes otthont az által, hogy itt mész- 
sze idegenben, hazulról kapott szere- 
tetadományaikkai feledtetik velünk 
a harcot, melyet a kérlelhetetlen el­
lenséggel kell megvívnunk. Ez a fen- 
költ érzés acélozza meg újra izmain- 
Ital és igyekszünk férfiasán megállni 
helyünket édes Hazánkért, Önökéit. 
Otthonunkért.

Én. úgy a magam, mint hadosztá 
lyom. minden egyes katonája nevé­
ben mondok hálás köszönetét nemes 
adományukért, tolmácsolom, vala­
mennyink szives üdvözletét és mara- 

1 dók
megkülönböztetett, tisztelettel, 

vitéz KÁLMÁN IMRE, 
m. kir. vezérőrnagy 

és hadosztályparancsnok.
Tábori posta Z-333.
1943. okt. 18. 
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0 szolnoki művészek 
köszönő levele Seés István 

polgármesterhez
Szolnok, 1943. okt, .21

Mél losagos

(Nagyvárad.) A közüzemek végre­
hajtó bizottsága szerdán »léiben ülést 
tartott. Razilli Mihály igazgató be­
számolt Budapesten, a közellátási mi­
nisztériumban és az ipari és keres­
kedelmi minisztériumban Filkorn
bányatanácsossal egyiitl végzett, köz­
benjárásairól. amelynek célja volt. 
hogy Nagyvárad város számára a be­
ret I y őszé pl aki lignitbánva kitörnie: , - • » * I , I 11r^11* * »cl l\ I H 1 IIILs osztják. Hangsúlyozni kívánom, hogy lésének jogát és az ehhez szükséges

eszközöket megszerezzék. Az illeté­
kes minisztériumok utasítása értel­
mében a városnak költségelőirány­
zatot kell készítenie és meg kell álla­
pítania a kitermelendő barnaszén 
árát. Ez az ár métermázsánként 
•' ó pengő lenne, leltét lényegesen 
olcsóbb, mint a fa.

A végrehajtó bizottság foglalko­
zott a villamosúm helyzetével kap­
csolatban az áramfogyasztás esök-

dr Soós István polgármester urnák
Nagyvárad.

Igen tisztelt és kedves Barátunk!
Most már majdnem mindnyájan 

visszaérkeztünk Nagyváradról s igy 
első é ,s kedves kötelességünknek 
érezzük megköszönni Neked azt n 
kitüntető és meleg jóakaratot, me­
lvet a szolnoki miivészt elep kiállí­
tása érdekében tanúsítani szives vol­
tál, nemkülönben azt a kedves fogad­
tatást, melyben szép városotokban 
részünk vall.

A legjobb benyomásokkal jöttünk 
el körötökből s mindig szívesen fo­
gunk visszagondolni Nagyváradra * 
az ott szerzett megértő barátokra.

Maradunk a legszit elvesről) iidt öv­
ietekkel őszinte híveid -

Bernáth Aurél, Zádor István. 
Sy.Iányi Lajos, Kcrénvi Ernő- 
Mattion! Eszter. Basilides Barna, 
gáborjáni Szabó Kálmán, Borbe- 
reki Kovát« Zoltán, Pa táv Mi­
hály, Visovszky Béla.
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HÍREK
Szerkesntfisóg és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
sm-átm Diiiö-um s mm.

Telefon: 12—27,

«L-ÖF1BET6SI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12.40 p.

pnetatakarékpénztári csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

Kéelreteket ne* edenk rtsiia.

TANÁRI KINEVEZÉS. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Vanya János 
okleveles középiskolai tanárt a nagyvá­
radi állami gimnáziumhoz, állami gim­
náziumi helyettes tanárrá kinevezi«.

Igazgatósági ülést tartott a Hírlap. 
Írók Országos Nyugdíjintézete. A MIT 
jelenti A Hírlapírók Országos Nyugdíj- 
intézete október 27-én, szerdán Zimmer 
Ferenc elnöklete alatt igazgatósági 
ülést tartott, amelyen Halász Sándor 
dr főszerkesztő, akit a soproni építke­
zés irányításával az igazgatóság meg­
bízott, részletesen beszámolt az építke­
zés mai helyzetéről. Elmondotta, hogy 
a soproni Ciklámen-szálló bokréta-ün­
nepét, október 30-án, szombaton délelőtt 
11 órakor tartják. Az ünnepségekre 
Budapestről a magyar sajtó számos ve­
zető személyisége utazik le, és képvisel­
tetik magukat a hatóságok is. Berecz 
Lajos, az igazgatóság nevében háláé 
köszönetét mondott, azért a nagy mun­
káért, amelyet az épitőbízottság vég­
zett, majd az igazgatóság egyhangú kö­
szönettel tudomásul vette Halász Sán­
dor dr beszámolóját.

MEGGYÓGYULT ROOSEVELT Liez- 
szabón, (MTI.): Washingtonból jelentik 
hogy Roosevelt már csaknem teljesen 
kigyógyult meghűléséből. Szerdán elő­
ször fogadott hivatalos látogatókat az­
óta. hogy a múlt csütörtökön megbe­
tegedett.

Haiotlak nanj.ira és mindenkorra

koszorúk *, csokrok
élő és művirágból legszebb 
kivitelben, a legolcsóbban

FEHÉR ETEUS
R*1kórzi ut 8 sz. Telefon I« 44

Kulturális matinét rendez a német 
íaktrrátus. 4 N=inef Akadémia nagy- 
várad] lektorátusa október 31 én dél­
előtt 11 órakor a. Belvárosi Mozgóban 
kulturfilm-matinét rendez. A matiné 
műsora: A mai munkás, A nemei 
Wachau, Telivér tenyésztés a háború- 
han. A Duna é« legújabb Híradó.

A PULI ÁT IGAZGATJA AZ OLASZ 
Királyi kormány, Zürich. (Min
A Neue Zürcher Zeitung washingtoni 
je'cntése szerint az olasz királyi kor­
mány ez időszerint Apuliában az igaz­
gatás ura. míg Calabria, Szicilia ph Ná­
poly környéke szövetséges katonai el­
lenőrzés alatt áll.

Hankíss János és Jeney Endre egye­
tem] tanárok Nagyváradon, Nagyvá­
rad, október 28. Ma délben megérke­
zett. Nagyváradra Hank it-s János ni 
'amtükár ps Jeney Endre debreceni 
egyetemi tanár, hogy részt vegyenek a 
szabadegyetem előadássorozatának un 
népéivé« megnyitásán. Az állomáson 
Soós István polgármester és Vidor Jó- 
*=cf a városi népművelési btzot'-ag 
titkára fogadta a vendégeket, akik mi­
után megszállottak, látogatást tettek a 
polgármesternél hivatalában.

(Tla bemutató! 
BELVÁROSI RAGASZKODOM A SZERELEMHEZ

Fényes Aliz, AJtay, Htdvéghi, v. BenUS, Mihályi
Kedvezményes jeqyek csak 2-t61 érvényesek! legyelővét 12—1 ig

Küszhnetnyilvanités, Mindazoknak az 
ismerősöknek, jó barátoknak én roko­
noknak, kik felejthetetlen drága jó 
fiam, illetve testvérünk temetésén 
megjelentek ég részvétükkel fájdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, ez utón 
mondunk hálás köszönetét, özv. H o f f- 
mann Józsefné és fiai Árpád és An­
dor.

KÉTSZER TERMETT AZ IDÉN 
EGY ALMAFA. Debrecen. (MTI.) 
Mészáros Mihály debreceni gazda 
kertjében az egyik almafa az idén 
kétszer hozott termést.

Súlyos ffápkocslszerencsétlenség Sa­
loniki közelében. Athénből jeleentik: 
(MTI) A Némt TI jelenti: A Szalonéi­
ból Nigritóba vezető utón szerdán sú­
lyos szerencsétlenség történt. Egy tár­
sas gépkocsi menetközben felborult. A 
gépkocsi 23 utasa megsérült, köztük 
kilenc halálosan.

Ifjúság, jókedv, kaland, muzsiké és dal!

Estélyi ruha kötelező
Főszereplői Réti Eszter, Jávor Pál 

Csütörtökön utoljára: Péntektől
Mátyás rendel csinál a CASINOBAN

Idege« emberek gyomor- és bélpan-i- 
«*»inál reggelizés előtt legalább egy 
órával egy félpohár I érmé szelep 
..Ferenc József'1 keserűvíz, esetleg kis 
sé felmelegitve, gyakran igen hatásos 
háziszer, morf a, székletétef. szabá'yoz- 
za, az, emésztést előmozdítja, és az 
egesz anyagcseréi, jótékonyan befolyá­
solja. Kérdezze meg orvosát!

[in*«

Halálos Héletet hozott a győri rög 
tönitélő bíróság, Győrből jelenük: MTI 
Szerdán délelőtt, Győrött összeült a 
rógtönifélő íbróság. Bekísérték a győri 
ügyészség fogházából Adamelz-Németh 
István 33 éves kilencszer büntetett 
napszámost, és társát Teufsch József 23 
éves román katonaszökevényt, akik el­
len az ügyészség folytatólagosan elkö­
vetett lopás büntette miatt, emeli vá­
dat, A két, vádlott, a büntettek nagyré- 
szét. elsötétítés ideje alatt követte el, 
főként. Magyaróvárott. A zsákmányt 
Budapesten a Teleki-téren értékesifet. 
aek. Adametzet egyik nöism.erósénél Bu­
dapesten a Dohány-utcában, Teutacbot. 
Magyaróvárott fogtak el. Győrött ezuf- 
tál második esetben hívták egybe a 
£ tatári ál is bíróságot,. A rögtonitélö ta­
nács \dametzot halálra ítélte, Teuisch 
József ügyét a rendes bíróság elé 
utalta.

EGYELŐRE LEZÁRULT AZ ANGOL- 
NÉMET FOGOLYCSERE. Barceton*.
(MTI.) A/. 1 Hierin f jplrnh: An^ol fn-
colyl ábnrnkliól 1061 német érkezett 
szerdán a barcelonai kikötőbe. Ezzel 
egyelőre lezárul a súlyosa» sebesült é6 
egészségügyi katonák kicserélése Né­
metország és az angolszászok között, A 
hazatérő németeket, a néniét nagykö­
vet köszöntötte meleg és szívélyes sza­
vakkal, %

Iskolai értesítés, \ nagyvárad-olaszi 
római katolikus fiúiskola igazgatósa 
ga eztilon értesíti beirt növendékeit és 
azok hozzátartozói!, hogy a folyó tan. 
év unnepélyey megnyitása november 
li > Lén ü órakor lesz Gyülekezés fél 3 
órára. A (unité* november 3-áll kéz 
dőil i k.

KÉZI TARGONCA, jó állapot­
ban megvételre kerestetik. Szent 
I-ászló-nyomda, Szilágyi Dezséi- 
aíca 5.

ISMÉT MEGKEZDI MŰKÖDÉSÉT A 
LEGÉNYEGYLET ZENEKARA. A 
nagyváradi Kath. Legényegylet kereté­
ben működő Liszt Ferenc Zenekar no­
vember 5-én Andrássi Ede karnagy ve­
zetésével ismét megkezdi működését. 
Felkeretnek a zenekar tagjai, hogy no­
vember 5-én, fél 7 órakor a Kath. Le­
gényegylet próbatermében teljes szam­
bán megjelenni szíveskedjenek. Elnök­
ség.

Angol Ipari munkások tiltakozása az 
Indiai éhínség ollen. Géniből jelentik: 
(MTI) A Német TI jelenti: Londonból 
jelenlik: Az angliai India Liga a Daily 
Borkor jelentése szerint felszólítottá a* 
angol ipari munkásokat, hogy tüntető 
gyűléseken tiltakozzanak az indiai éh­
ínség ellen. A gyűlésen felszólalt 
Krishna Menőn, az indiai liga titkára 
és beszédében kijelentett», hogy a brit 
kormánynak ,.parancsoló kötelesség»“, 
hogy valamit, tegyen az éhínség ellen, 
továbbá, hogy bocsássa szabadon az 
indiai politikai foglyokat, és kezdje, meg 
a tárgyalásokat ismét a hindu vezetők­
ké!, Ezen a tüntető gytileson határozay 
fokát fogadtak el, amelyekben a - mun­
kásság Amery indiai miniszter lemon­
dását és az indiai nemzeti kormány 
megalakítását követeli.

ÉRTESÍTÉS, a 1». kir. áll „Zrínyi 
Ilona kereskedelmi leánvkózépK-kola 
igazgatósága hivatalosan közli az inté­
zet mindkét tagozatának növendékeivel 
a következőket: a f, évi október hó 
31 én rl p, háromnegyed 10 orakor az, 
öeizes romai katolikus valláíu növendé­
kek kötelesek gyülekezni a székesegy­
ház főbejáratánál 10 órakor testü­
letileg résztvenni a város felajánlásának 
ünnepélyén; a református vallást! nö­
vendékek pedig d, u. 6 lírakor az ola­
sza református templomban kötelesek 
megjelenni a reformáció emlékünnepé­
lyén; november ho Lén d e. fél 0 óra­
kor az o -.r- 7 ,-p növendékek gyülekezése 
a? intézetben az évnyitó istentiszteleten 
való részvétel céljából. 11 érakor szü­
lői értekezlet,

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad és Vidé­
ke IparteMület Ruházati Iparosok ke­
belében működő kalapos ipari szakoez- 
tály értesíti tagjait, hogy akik enyvre 
igényi tartanak, azok átvétele, végett 
Kovars Mikimmé Damjanice iitra 2. sz, 
alatt megjelenni szíveskedjenek. Elnök-

POLGÁRI ISKOLÁT AVATOTT A 
KULTUSZMINISZTER SZÉKESFEHÉR. 
VÁRON. Székesfehérvár. (MTI.): Szi- 
nyei-Merse Jenő kedden látogatást tett 
Székesfehérváron és fe.lavatta a máso­
dik számu polgári iskolát, amely most 
épült.

Ipartestületi hírek
iiwiwwrwwri 1 )■■ ■■*■*>'■ i mai iwtümru'

IPAROSHIREK. A s as. és fémipari 
szakosztály elnöksége felhívja tagjai fi­
gyelmét arra. hogy mindazok, akik' 
szeptember hónapban karbidot igényel­
lek folyó hó 28-tól 31-ig bezárólag az 
utalványt vegyék át, mert amennyiben 
az utalványt nem vennék át, a kiutalás 
engedélyezésének hatálya érvényét 
veszti. Akik faszenet folyó hó 18-ig 
íirénvrüej, ul al\ anyaikat sürgősen ve­
gyék át. Eluiikeég,

Dalosok kegyelete
A Nagyváradi Magyar Dalkör ée a 

Gutenberg Dalkör elnöksége ez úton 
hozza az érdekeltek tudomására hogy 
az elhunyt dalostestvérek sírjánál szo­
kásos külön-külön tisztelgés az idén 
a temetők korai zárórája miatt elma­
rad. A két dalárda egyesített kórusa 
Andrássi Ede orsz. karnagy vezénylete 
alatt november 1-én, délután három, 
árakor az olaszi-i temető egyik hősi 
■árjánál, négy órákor pedig a Ruli- 
kovszhy-temető egyik hősi sírjánál 

önökéi három három gyászdalt az el­
esett hősök, Relernny Antal zeneszerző, 
fjobermayer Gyula karnagy valamint * 
különböző temetőkben pihenő dalos- 
társak emlékére. Béke lengjen poraik 
felett!

Nagmradí KeresHsdefmi 
Csarnok fertesitése

A m kir. imniez.teruirtinak 4670— 
194;' M. E, rendelet, alapjan a Ma­
gyar Szent Koronához visszacsatolt, ke-* 
let-i és erdélyi országrészek ipar-űzők 
ipa r jogosítványainak felülvizsgálása 
tárgyában lefolytatott eljárás sorén: 
főbben tájékoztatást kertek arra. vonat­
kozólag, hogy a felülvizsgálat, ala, eső 
és e célból beszolgáltatott, iparjogosit- 
ványukat helyettesi tő felülvizsgálati 
kérelem első (zöld színű) példány alap- 
lón, melyet részükre az illetékes I. fo­
kú iparhatóságon keresztül nem ér­
kezett. 1943, évi október hó 31, napja 
után is ennek alapján iparukat grflko- 
rolhatják-e, vagy külön jogosítvány ki­
adásáért, vagy a./, ipar gyakorlási ha. 
táridő meghosszabbítására. kelke. az 
iparhatóságokhoz folyamodni.

Illetékes helyen eljártunk, ahol \ 
kővetkező felvilágosítást kaptuk, — 
amennyiben a 4870 lói.', M. E. sz. 
rendelet L és 5. § han foglaltak alap­
ján mindaddig, mig a szabályszerű idő­
ben benyújtott, felülvizsgálati kérelmek 
tekintetűben az illetékes miniszterül- 
inuk döntése a felülvizsgálatot kérők­
kel a?, iparhatóság utján nem közöl1 T- 
nck, a felülvizsgálatot kórok beadvá­
nyuk I. példánya.,alapján iparukat HU3 
október ho 31. napja, után is gyakorol, 
hatják és semmiféle, külön jogosítvány 
vagy meghosszabbítási engedélyt, kér­
niük nem kell o.s mint feleslegest a 
hatóság olyant ki sem ad. Mintái, ily 
irányú kérelmek beadása az amúgy is 
munkával tulhalmozotf, hatóságaink 
további indokolatlan megterhelése len­
ne, azoknak beadását, mellőzzék.

Nagyvárad, 1943. okfóber 28.

A Nagyváradi Kereskedelmi 
Csajunk,
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MAGYAR LAPOK All é\f. Ctülürtók. 19 43. oklófer.t 28.

Milyen munkalehetdsé- 
gehet kinél a Munka­

közvetítő?
A nagyváradi m. kir. állami Mun 

kiközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső 
utca 28. Telefon: 25—76) 1913. évi 
október hó 27-én kelt kimutatása 
szerint, az elmúlt héten elhelyezett 
47 egyént.
Jelenleg foglalkozást kaphatnak:

1 bádogos és szerelő, 1 munka- 
felügyelő (hadigondozott), 1 má­
zoló 1 fiitő. 2 szövő, 3 napszámos.
3 szolga-kifutó. 1 kováes. 2 lakatos. 
5 mindenes szakácsnő. 1 laboránsnő. 
1 szállodai segédmunkásnő, 8 állan­
dó háztartási alkalmazott, 11 gyári 
munkásnő. összesen: 45 egyén.

Foglalkozást keresnek:
19 ipari szakmunkás. 27 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 4 ke- 
reskedősegéd 3 tisztviselőnő, 4 
szolga-kifutó, 11 állandó háztartási 
alkalmazott, 4 mindenes szakácsnő.
4 bejáró takarítónő, összesen 58 
egyén.

Betöltendő tanonc-helyek:
2 dobozkészitő, 1 cukrász (leány),

1 kályhás, 1 kovács, 1 nyomdász 
(leány), összesen: 6 egyén.

Elhelyezést, kereső tanonc:
1 lakatos.

**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Megállapították 
a cirokseprő legmagasabb 

kiskereskedői árát
Tudomására, hozom a város közönsé­

gének, hogy a m. kir. KözeMátásügyi 
Minisztérium 54.291—1913. K, M. számú 
rendeletével a háziipar keretét meg. 
haladó cirokseprőkészitő üzemek által 
belföldön előállított és belföldön forcra- 
lomba hozott, cirokeeprő legmagasabb 
kiskereskedői, fogyasztói, eladási árát 
darabonként a következőkben állapí­
totta meg:

2 varrásos 40 dkg cirokszalmát tar­
talmazó testetlen nye’.ü szobaseprő 2.58 
pengő,

2 varrásos 40 dkg cirokszalmát tar­
talmazó festett nyelű szobaseprő 2.71.

3 varrásos 48 dkg cirokszalmát tar. 
talmazó testetlen nyelű szobaseprő 2.91,

3 varrásos 18 dkg cirokszalmát tar­
talmazó festett nyelű szobaseprő 3.10,

4 varrásos 56 dkg cirokszolmát tar­
talmazó testetlen nyelű szobaseprő 3310,

1 varrásos 56 dkg cirokszalmát tartal­
mazó festett nyelű sz.obaseprő 3.46,

5 varrásos 61 dkg cirokszalmát tar. 
taimazó testetlen nyelű szobaseprő 3.82,

5 varrásos 64 dkg cirokszalmát tar­
talmazó festett nyelű szobaseprő 3.98,

6 varrásos 72 dkg cirokszolmát. tar­
talmazó testetlen nyelvű sz.obaseprő 
4.42,

6 varrásos 72 dkg cirokszalmát tar­
talmazó festett nyelű sz.obaseprő 4.38,

2 varrásos 20 dkg cirokszalmát tar- 
taimazó testetlen nyelű ruhaseprő 1.64,

~ varrásos 20 dkg cirokszalmát tar­
talmazó festett, nyelű ruhaseprő 1.74,

3 varrásos 24 dkg cirokszalmát tar­
talmazó testetlen nyelű ruhaseprő 1.84,

3 varrásos 24 dkg. cirokszalmát tar­
talmazó festett nyelű ruhaseprő 1.94.

A szobaseprők és ruhaseprök nve- 
ten a fogyasztói árat és az, előállító 
tizem nevét (cégét) beégetéeeel vagy 
ráfestéssel fel kell tüntetni.

Ez a rendelet 1943. október 24. nap­
ján lép hatályba.

Nagyvárad. 1913. október 26.
e Dr Soós sk., polgármester.

SPORT
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Pútiilöhelyekel kell felállítani a vasárnapi 
NIC—UflC mérkőzésére

Mint hírlik, a vendégcsapat már 
szombaton megérkezik és igen ko­
moly felkészültséggel áll ki. A tem­
peramentumos délvidéki fiuk szeret­
nének a NAC-al szemben is legalább 
döntetlent kiharcolni s a Fradi utáni 
tekintélyüket ezzel is fokozni.

Igen találóan jegyezte meg az egyik 
NAC vezető a legutóbbi vezetőségi 
összejövetelen:

— Szép dolog ez az elsőség, azonban 
igen nagy hátránya, hogy minden 
csapat azt ambicionálja legjobban, 
bogy a bajnokjelölttől pontot rabol­
jon. Ez teszi keménnyé mérkőzésein­
ket « igy nekünk minden csapattal 
szemben sokkal nagyobb erőfeszítést 
kell kifejteni.

Az Újvidék mérkőzés iránti érdek­
lődésen erősen meglátszik, hogy 
mennyire ki van éhezve Nagyvárad 
sportközönsége a labdarugó csata 
iránt. Három hete nem volt már ide­
haza NB I. találkozó és most min­
denki egyszerre szeretné pótolni a 
mulasztottakat. Amit nem láthatott 
Salgótarjánban és Pesten, azt most 
végre idehaza szeretné látni. Látni 
akarja végre a bajnokság felé törő 
csapatot, meg akar végre győződni, 
hogy mind az a szép és jó, amit a 
legutóbbi betekben beszélnek, Írnak 
kedvenceiről valóban igaz-e?

Fokozza ezt a nagy érdeklődést 
még az a körülmény is, hogy vasár­
nap éppen az igen jó formába len­
dült Újvidék rándul le városunkba.
A bácskai fiukat ugyanis esak a bal- 
szerencse fosztotta meg a Ferencvá- 
os feletti győzelemtől és ez most igen 
nagy önbizalmat adott a csapatnak.
Ez pedig mind azt bizonyítja, hogy 
vasárnap igen kemény küzdelemre le­
het számítani,

A nagy érdeklődés folytán az elő­
vételi helyeken már olyan nagy 
hiány mutatkozik a jobb jegyekben, 
hogy a vezetőségnek pót-iilőhclyek- 
ről kellett gondoskodni. A lelátó te­
hát ez alkalommal is szűknek bizo­
nyult.
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Mi van a kulisszák mögött ?

Hétfőn állítják össze 
a svédek elleni 14-es keretet

A svédek elleni mérkőzésre készü­
lő válogatott labdarugó keret szer­
dán délután a nyilvánosság kizárásá­
val edzést tartott. Az edző társ a Kis­
pest csapata volt. A kétszer 45 per­
ces mérkőzés a válogatott keret 7:2 
(2:1) arányú győzelmével végződött. 
A vasárnapi bajnoki forduló után 
állítják össze azt a 14-es keretet, 
amely szerdán újabb edzőmérkőzést 
tart.

A színház varázsos levegője minden­
kit elbűvöl. Bármennyire fejlődik is a 
filmtechnika, az élő beszédet, a három- 
dimenziós színpad csodáit nem tudja 
pótolni.

Természetesen, éppen a film verse­
nye mitt-t, u színház is lépést tart a 
korral és a legmodernebb technikai be­
rendezéseket alkalmazza. Ma már nem 
rázott gat nak bádoglemezeket, ha meny- 
dörgést akarnak hallattal, a szélzúgást 
sem selyemsuhogtat ássál pótolják, és a 
madárcsicsergéshez sem kell füttymü- 
vészt szerződtetni.

A mai rendező munkája sokkal egy­
szerűbb: szobája akárcsak a hajóska­
pitányok fülkéje, a legkülönbözőbb 
ellátva. Csengőgombok, fogantyúk, vil- 
,.parancstovábbító“ berendezésekkel van

«V

Csütörtökön este bemutató bér­
let keretében mutatja be a színház 
Erdélyi Mihály nagysikerű operett- 
újdonságát, „A két kapitány“-!, mely 
Budapesten több, mint 150 előadást 
ért meg egyfolytában állandó táb­
lás nézőterek mellett. Gyönyörű ki­
állítás. Hangulatos muzsika. Fordu­
latos, vidám szövegkönyv. Szenzá­
ciós táncok. Főszereplők: Lányi 
Emma, Göndör Klári. Antal Erzsi, 
Szabó Ernő, Guláesy Albert. Halasi 
Gyula és Barsy Béla. A díszleteket 
Kovall István tervezte és festette- 
Csütörtökön este bemutató bérlet, 
pénteken este A-bérlet, a többi ná­

szok vendégfelléptével. Az előadást 
ábrányi Emil a m. kir. Opera 
igazgatója vezényli. Kibővített zene­
kar A m. t. bemutató bérlöközötué, 
helyeit november 5-ig tartja fent l 
pénztár. November 5-én. déli 12 óra 
u'án a ki nem váltott helyeket d. 
adja a pénztár.

lanykapcsolók segítségével adja ki utasi. 
tásait a szereplőknek és a ,,külső zaj“- 
nak is. Minden nagyobb színház kellék­
tárának legfontosabb része a Trlefun- 
ken-laboratórium különleges „színházi, 
zajok“ hanglemezgyűjteménye. Patak- 
csobogás, erdözúgás, csalogánydal, vil- 
lamoscsilingelés, lódobogás, oroszlánor­
dítás, gepfegyverkat logás és kanári­
csicsergés betűrendben sorakoznak a le­
mezszekrényben s — ahogy a szerzői 
utasítás előírja — szükség szerint fel­
hangzónak.

Így szegődik a technika a színházi 
romantika szolgálatába és a leggyanak­
vóbb néző is nyugodt lehet ma már: 
„valódi“ menydörgést és csalogánydalt 
hall n szín pádról — ha mindjárt hang­
lemezről is.

A színházi iroda közleménye:

A két kapitány“ Csütörtöktől minden ette
pokon bérlet szünetben kerül színre 
■A két kapitány“.

Filléres helyárakkal szombaton dél­
után egynegyed 4 órakor kerül színre 
az Egy nap a világ eimii rendkívül 
nagysikerű, mai világháborús törté­
net, Lovasi Klári, Horváth Jenő és 
Szabó Ernővel a főszerepekben.

A Névtelen asszony felújítására 
szorgalmasan készül a színház pró­
zai együttese.

Szöktctés (i szerátyból eimii Mo- 
zart-opera előadása november 10-én 
lesz Szabó Ilonka, Raffay Erzsi, Kó­
réh Endre. Szabó Miklós és dr Sán­
dor István in. kir. operaházi művé­

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este háromnegyed 7 
órakor: A két kapitány. — bemutató 
bérlet 5.

Pénteken este háromnegyed 7 óra­
kor: A két kapitány. A-bérle*

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor: Egy nap a világ.

Szombaton este háromnegyei 7 
órakor: A két kapitány.

Vasárnap délután és este: A ítél 
kapitány.

Hétfőn délután egynegyed 4 óra­
kor: Marinka, a táncosnő.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: A két kapitány.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

tPROHIRDETM
ádés-véíet

Tólikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál. Bémer-tér L 910 

Női 37, jóállapotban lévő hócsizmái 
megvételre keresek. Cimet a kiadóba 
k érek. 931

100 liter vagy nagyobb üst, megvé­
telre kerestetik. Karácsonyi püspök­
utca 46. 956

Veszek jókarban levő 200— 250 literes 
vasüstöt. Marján, Teleki.u. 45. 935

Jókarban levő motorkerékpár eladó. 
Zichy Mihály-u. 43. 963

Szmirnaszőnyeg. 20 kvadrátos eladó. 
Apolló Drogéria, Rákóczi-ut. 961

M&Öuféíe

Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 
dennemü férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankó P ista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Kölcsön 5 éves, OVa'Vo-os koltségmen. 
tesen „Hitelszövetkezetnél“, Bethlen
1stván-u. fi. kapható._____________ 957

Gépelést saját, gépemen vállalok. Cím 
a kiadóban. 929

Elveszett fél pár női bordókesztyü, 
Megtaláló illő jutalmat kap Pál-u il. 
ez. alatt. 960

Varrógépjavitás egy évi felelősség­
gel, Jakab műszerész, Koseutb-utca 5.
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AUésiáywv ötjét
KIFUTÓ FIÚ V, LEÁNY felvételik 

Szent László nyomda Rt, Szilágyi D. 
u. 5, szám.

Kifutó leány vagy fiú felvétetik. No­
vak _csemegeüzlet, Hi ti er.utca 1. 962

Mindenest jó bizonyítvánnyal azon- 
nalra felveszek. Cim a kiadóban. 938 

Megbízható, gyermekszerelő minde­
nes fiatal nőt keresek azonnalra kjs
családhoz .Cim a kiadóban._______ 954

A Hadapród Iskola fizikai és kémiai 
szertára, lehetőleg 4 középiskolát vég­
zett, technikai érzékkel bíró, büntetlen 
előéletű szertárkezelőt állandó jelleg­
gel, jó javadalmazással felvesz. Jelent­
kezés hétköznap 11—1 között. 958

■ 1 -----------------------------------——

Míási kezes
Irodai gyakorlattal, jó kézírással, ős. 

keresztény fiatal nő állást keres. „Im­
in oly“ jeligére a kiadóba. 951

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓNYOMDA R-T.

ráadásért leteliA Fzorkesztésért lelel:
Dr Paál Árpád Dr Virág Jer arc es

főszerkesztő * Szent I.ászló-nyomrl a B - • •
igazgatója
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Készült a Szent László-nyomde r. * 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágv'
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